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ABSTARKTI-PËRMBLEDHE 
 

Në këtë punim është analizuar procesi i fiskalizimit. Fiskalizimi në Kosovë si dhe në 

çdo vend tjetër është proces që nuk mund të realizohet vetëm përmes aparatit 

shtetëror apo administratës tatimore të një vendi dhe masat e tyre ligjore, sado që 

sistemi të jetë perfekt, sado që masat ndëshkuese të jenë të ashpra. 

Ky proces kërkon përkrahjen e të gjithëve, edhe ky është moment i tregimit të vetë 

qytetarisë dhe atdhedashurisë ndaj shtetit. 

Drejtori i Përgjithshëm i ATK-së do të themelojë Njësinë për Menaxhimin e Arkave 

dhe Sistemeve Fiskale (NjMAF). 

Tatimpaguesit që ushtrojnë ndonjë veprimtari në cilësi të zejtarëve të vjetër dhe 

punimeve të dorës (artizanët) përfshirë këtu qeleshepunues, poçar, farkëtar dhe 

ndonjë kategori e veçantë e përcaktuar më vonë me vendim nga Ministri i Financave 

prandaj këto kategori duhet të subvencionohen në ndonjë mënyrë sepse rregullimi 

optimal si kuptim logjik definohet si veprim përmes të cilit gjendet zgjidhja më e 

mirë përkundër rrethanave në të cilën merret vendimi.  
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II.  HYRJE 

 
Sot bota bashkëkohore ekonomike e bazuar në globalizmin dhe teknologjinë luan një rol të madh 

në marrjen e vendimeve menaxheriale. Te problematikat industriale siç është projektimi (dizajni), 

konstruktimi, mirëmbajtja dhe mirëmbajtja e sistemeve të ndryshme inxhinjerike, etj, 

ballafaqohemi me momente të ndryshme të vendimmarrjes. Vendimet janë të natyrës 

Teknologjike dhe Menaxheriale dhe mund tu takojnë niveleve të ndryshme vendimmarrëse. 

Objektivi i padiskutueshëm i vendimeve sigurisht do të ishte: minimizimi i përpjekjeve për të arritur 

qëllimin dhe në të njëjtën kohë rritja në maksimum e të gjitha të mirave. 

Rregullimi optimal si shkencë padyshim është hibrid i pandashëm i ekonomisë. Formula e 

menaxhimit në përkthim thotë: “lartë ose jashtë” që të le të kuptosh, se më shumë i promovon 

individët punëtorë me çka i fut në lojë, ndërkohë të tjerët shumë shpejt i nxjerr jashtë. 

Inxhinierët janë urë lidhëse mes mendimeve dhe veprimeve, ata krijojnë ushqimin e përditshëm 

me të cilën ushqehet një kompani. Inxhinieria na mëson se si të ndërmarrim aksione të 

menjëhershme, si t’i identifikoni personat, cilët nga ata kanë mungesë kualiteti, ju do të jeni ata 

që do të sugjeroni politikë për të ndryshuar stilin e punës pra te bëni një optimalizim. Rregullimi 

optimal i proceseve është zgjedhja më e mire e pjesës hyrëse (in putit) që jep pjesën dalëse (out 

putit) të dëshiruar. Kjo nënkupton varietete të ndryshme siç janë sistemimi sa ma i mirë i burimeve, 

dizajni me karakteristikat sa më të mira, kontrolli zgjedhja e variabiles së kontrollit që sistemi të 

sillet sipas vlerës së dëshiruar. Pra do të kuptoni se rregullimi optimal është më tepër se një 

shkencë ekzakte që mundohen ta shesin, ajo është përzierje mes talentit dhe përvojës.  

Drejtori i Përgjithshëm i ATK-së e ka themeluar: Njësinë për Menaxhimin e Arkave dhe Sistemeve 

Fiskale (NjMAF). E cila ka për detyrë: Zhvillimin dhe zbatimin e procedurave të testimit dhe 

miratimit të PEF-ve dhe pajisjeve të tjera, duke përfshirë të gjitha modelet dhe llojet e PEF-ve që 

do të autorizohen për shfrytëzim në Republikën e Kosovës, bazuar në shqyrtimin e 

karakteristikave të prodhuesit për të përcaktuar nëse i plotësojnë kërkesat teknike dhe funksionale 

të përcaktuara për PEF. Shqyrtimin e kërkesave të operatorëve të mundshëm ekonomik për 

shitje, instalim dhe mirëmbajtje të PEF-ve, për t’u siguruar që i plotësojnë kriteret e përcaktuara 

nga NjMAF. Testimin e modeleve të propozuara të PEF-ve, për t’u siguruar që i plotësojnë 

karakteristikat teknike dhe funksionale, zhvillimin e procedurave për aplikim, autorizim për të 

shitur, instaluar dhe riparuar PEF etj. 
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III.  DISPOZITAT E PËRGJITHSHME LIGJORE 
 

Qeveria e Republikës së Kosovës ka deklaruar dëshirën e saj për të zbatuar arkat fiskale në 

mbarë Republikën e Kosovës me nxjerrjen e vendimit Nr. 02/56 të datës 18 Shkurt 2009. 

Udhëzimi Administrative 06/2009 i datës 26/06/2009, mbi Përdorimin e Pajisjeve Fiskale në 

Republikën e Kosovës, kërkon nga Drejtorin Gjeneral të nxjerr një vendim publik për përcaktimin 

e specifikimeve teknike të nevojshme për Pajisjet Elektronike Fiskale.  

Ky udhëzim administrativ më vonë do të pësoj ndryshime dhe do ti përshtatet kërkesave në bazë 

të ligjeve në fuqi. 

 

III.1.  Përdorimi i obliguar i pajisjeve të aprovuara të furnizuar dhe instaluar 

nga furnitorët e licencuar  

 

Transaksionet e shitjes me pakicë apo transaksionet e shitjes me shumicë që bëhen në Kosovë 

(për të cilat nuk duhet lëshuar faturë nga transferimi bankar) në përputhje me legjislacionin e 

aplikueshëm, duhet të regjistrohen me pajisjet elektronike përmes përdorimit të PEF- ve. 

Termi PEF përfshinë ato pajisje elektronike si arka fiskale dhe printer fiskal. Ato përdoren si pajisje 

në vete apo të përfshira në sistemet e pikës së shitjes (PSH- POS) për lëshimin e faturave fiskale 

në të ardhura  (gjithashtu quhen fatura fiskale të parave të gatshme). 

Është lejuar që mos të lëshohet faturë fiskale vetëm nëse duhet lëshuar fatura e paguar përmes 

transferimit bankar. PEF-i duhet të pajiset me një terminal tatimor të jashtëm apo të integruar(TT). 

Qëllimi i këtij terminali është që të transferoj raportet nga memoria fiskale nga PEF-i përmes 

sistemit komunikues mobil të operatorit  GPRS deri te një FTP server të ATK-së.   Shfrytëzuesit 

e PEF-it mund të përdorin vetëm pajisje të aprovuara, të furnizuara dhe instaluara nga furnitor të 

licencuar për të siguruar: Regjistrimin e plotë dhe korrekt të detajeve të transaksioneve nga PEF-

at - transferimin e përmbajtjes së memories fiskale të pajisjeve në sistemin e ATK-së - për të 

përjashtuar çdo manipulim të dhënave gjatë dhe pas regjistrimit të transaksioneve. 

Procesi i obliguar që duhet përmbajtur para fillimit të përdorimit të PEF-ve:  Para se një PEF të 

instalohet dhe regjistrohet për veprim shfrytëzuesi i PEF-it duhet të nënshkruaj një kontratë me 

shkrim për servisimin dhe riparimin e pajisjes fiskale me kompaninë e cila ka licencë për servisimin 

e pajisjeve fiskale të modelit të aprovuar. Kompania ngjet etiketën e licencës në kutinë (shtëpizën) 

e PEF-it. NjMAF është përgjegjës të kërkojë dhe të verifikoj çdo informatë dhe të dhënë, duke 
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përfshirë: dëshminë e përvojës, kredibilitetin, personelin teknik dhe të dhëna të ngjashme. Testet 

e kohëpaskohshme, sipas kërkesës, nëpërmjet kontrollit për operim të duhur të pajisjeve mund 

të bëhen nga NjMAF, ose nga institucionet, laboratorët apo organizatat e caktuara të autorizuara 

prej kësaj njësie, për t’u siguruar që pas aprovimit fillestar pajisjet elektronike fiskale dhe sistemet 

vazhdojnë të përmbushin kërkesat përkatëse dhe të veprojnë me besueshmëri edhe pas instalimit 

në pika të shitjes. Marrëveshja e operatorit të autorizuar me kompaninë tel komunikuese të 

autorizuar, duhet të parashikojë zëvendësimin apo riparimin e garantuar të pajisjeve të veta të 

komunikimit (modem dhe pajisje të ngjashme), brenda 48 orëve, pasi të jetë raportuar problemi. 

Të gjitha komponentët e ofruara dhe funksionet e PEF-it aprovohen ose autorizohen nga NjMAF, 

ndërsa softuer-i mbështetës (firmware) ose mekanizmi tjetër verifikues i funksioneve të PEF-it 

duhet të jetë në dispozicion të ATK-së. Njësia për Menaxhimin e Arkave Fiskale nënkupton : 

Njësinë e themeluar në kuadër të Strukturës Organizative të ATK-së, përgjegjëse për menaxhimin 

e Pajisjeve Elektronike Fiskale dhe Softuerëve, për të rishikuar dhe miratuar PEF-ët, operatorët 

e PEF-së dhe Teknikët e Autorizuar të PEF-ve. Një PEF përfshinë memorien fiskale, memorien 

punuese ditore, firmware, orën e saktë, mekanizmin e shtypjes së kuponit, si dhe njësitë 

kontrolluese lidhëse për tastiera, ekrane dhe nën-njësitë për transmetimit e të dhënave hyrëse 

dhe dalëse (sikurse janë skanerët), të cilat sigurohen të jenë pjesë e sistemit. 

Çdo PEF duhet të ketë një numër serik të veçantë i cili është i regjistruar në ATK. Arka Fiskale ka 

memorie fiskale të paprekshme dhe memorien punuese. Të dhënat që do të regjistrohen dhe 

ruhen në memorie (memorien punuese dhe në memorien fiskale) lidhen me mallrat e shitura dhe 

shërbimet e ofruara për konsumatorët, duke shtypur raportin fiskal, siç kërkohet me legjislacionin 

në fuqi. PEF-ët duhet të funksionojnë në mënyrë të tillë që të dhënat e përgjithshme të ruhen për 

secilin transaksion në memorien fiskale duke mos lejuar ndonjë ndryshim apo manipulim të 

dhënave para, gjatë dhe pas ruajtjes në memorien fiskale. Këto të dhëna transmetohen në ATK 

si përmbledhje ditore. Asnjë softuer kompjuterik nuk lejohet të ndryshojë të dhënat në memorien 

fiskale. Hardueri i integruar përfshin mikroprocesorin ose mikro kontrollorin, si dhe komponentët 

e tjerë. Softueri i sendërtuar i quajtur “firmware”, vepron si sistem për menaxhimin e të dhënave 

fiskale dhe gjithashtu vepron si program kontrollues për pajisjen. Instalimi i çdo PEF-i, nga personi 

i autorizuar, bëhet në mënyrë që të pamundësojë ndryshimet në softuerin dhe harduerin origjinal 

të autorizuar. Kur të jenë instaluar softueri dhe hardueri, çdo modifikim bëhet vetëm nëpërmjet 

teknikut të autorizuar. Operatori i autorizuar, emëron teknikët që instalojnë dhe riparojnë PEF-

ët, për të cilat është i autorizuar të shesë. Instalimi i PEF-it të autorizuar duhet të bëhet vetëm nga 

tekniku i caktuar. Operatori i autorizuar mund të kontraktojë persona të tretë që nuk janë të 

punësuar tek ai për të riparuar PEF-ët. Megjithatë, kjo nuk i heq operatorit përgjegjësinë për të 
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siguruar se riparimi është bërë në mënyrë korrekte dhe në përputhje me procedurat e 

përcaktuara. Operatori i autorizuar, dorëzon në NjMAF, emrat, adresat dhe numrat identifikues 

personal të teknikëve, përpara se ata të jenë autorizuar për instalimin dhe riparimin e PEF-ve. 

Operatori i autorizuar duhet të përfshijë të gjitha të dhënat e nevojshme të kompanisë dhe 

personale (përfshirë këtu edhe kualifikimin teknik) dhe dokument identifikimi me fotografi. Pas 

aprovimit të teknikut, NjMAF do të kërkojë nga njësia përgjegjëse brenda ATK-së, që të sigurojë 

kartelë identifikuese me fotografi e cila identifikon këtë individ, si teknik për instalim dhe riparim. 

Tekniku, pajiset me numrin unik identifikues i cili do të krahasohet me numrin identifikues personal 

të atij/asaj në bazën e të dhënave të mbajtur nga ATK-ja. 

Kartela Identifikuese përmban: Emrin dhe mbiemrin e teknikut, numrin unik identifikues, datat 

deri kur kartela identifikuese është e vlefshme. Deklaratën se individi është i autorizuar dhe i 

certifikuar për të instaluar dhe riparuar PEF-in e caktuar, listën e llojeve të PEF-ve, të cilat tekniku 

është i autorizuar t’i instalojë apo riparoje. 

 

 

Figura 1. Kartela identifikuese e teknikut 
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NjMAF, mund të autorizojë edhe teknikë të tjerë për të riparuar PEF-in. Personi, që kërkon të 

autorizohet si teknik për riparim, dorëzon kërkesë në NjMAF, përpara se të bëjë ndonjë riparim të 

PEF-it. Kërkesa për autorizim përfshin: emrin, adresën, numrin identifikues personal, historinë e 

punësimit, përvojën teknike dhe një dokument identifikimi me fotografi. Bashkëngjitur me 

kërkesën, dorëzon certifikatën nga operatori i autorizuar se teknikisht është i aftë për të riparuar 

PEF-in, kopje të diplomave apo certifikatave për trajnim teknik e njohuri për PEF. Vlefshmëria e 

autorizimit për teknikët për instalim dhe riparim do të jetë 3 vite pas së cilës periudhë duhet të 

aplikojë për vazhdim të autorizimit. Teknikët e riparimit dhe instalimit, i dorëzojnë NjMAF-së një 

kërkesë për ripërtëritje, së paku 45 ditë para skadimit të autorizimit ekzistues. Kërkesa për 

ripërtëritje, përfshin të dhënat dhe certifikatat e kërkuara sipas kushteve në fuqi në kohën e ri 

aplikimit. Vazhdimi i autorizimit do të aprovohet nga NjMAF, përveç nëse ka dëshmi se tekniku 

ka ndonjë pengesë teknike apo ligjore për instalim dhe riparim të PEF-ve.  

 

Siguria e qasjes në brendi të PEF-it  

Siguria e qasjes në brendi të PEF-it, mbrohet me një dado (bulon) të veçantë, e cila lidhë pjesën 

e epërme me pjesën e poshtme të PEF-it. Kjo dado është vënë në pjesën e dukshme të kapakut 

të shtëpizës së PEF-it në mënyrë që, ndërhyrja brenda PEF-it, të jetë e pamundur pa heqjen e 

dados (bulonit) mbrojtëse. Vula e sigurisë - pllomba, shfrytëzohet për të vulosur dadon 

(bulonin) e cila nuk lejon gërvishtjen dhe është bërë në atë mënyrë që bënë të pamundur heqjen 

pa e dëmtuar atë. Nëse një teknik apo operator i autorizuar zbulon se vula e pllombës është 

dëmtuar në PEF, tekniku duhet të lajmërojë urgjentisht rastin tek njësia përkatëse në ATK. 

Tekniku, nuk bënë asnjë ndërhyrje deri sa nuk autorizohet nga ATK-ja. Nëse i punësuari i ATK-

së, identifikon një vulë të dëmtuar, lajmëron menjëherë zyrtarin përgjegjës në ATK që të nxjerr 

nga funksioni PEF-in nga furnizimi i rrymës dhe të mos përdoret deri sa të jetë ekzaminuar dhe 

përcaktuar se funksionon normalisht. Hapja dhe ri-pllombimi i një PEF-i, bëhet vetëm nga tekniku 

i autorizuar nga NJMAF. Tekniku i autorizuar aplikon konfigurime përkatëse me një program 

softuerik të PEF-it, duke përdorur një algoritëm të veçantë, kod qasjeje dhe fjalëkalim.  

 

Ditari i instalimit, riparimit, mirëmbajtjes dhe servisimit    

Çdo PEF, duhet të shoqërohet me ditar të instalimit, riparimit, mirëmbajtjes dhe servisimit, të 

dhënë nga ofruesi i shërbimeve të tij. Pronari i PEF-it, detyrohet të mbajë ditarin dhe t’ia paraqesë 

atë në çdo rast sipas kërkesës nga ATK. Para instalimit të PEF-it operatori i autorizuar, duhet të 

informojë ATK-në për blerësin e PEF-it, numrin fiskal të blerësit, numrin serik të PEF-it që do të 
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instalohet, llojin e PEF-it dhe datën e pritur të instalimit. Gjatë instalimit, tekniku zhvillon testin e 

komunikimit për të siguruar se është në gjendje të vendos lidhjen komunikuese të TT-së me 

sistemin informativ të ATK-së. Pas instalimit të PEF-it operatori i autorizuar, raporton në ATK për 

PEF-in e instaluar duke përfshirë të dhënat e faturës së shitjes, funksionalitetin e pajisjes, si dhe 

datën e instalimit. Pas riparimit të PEF-it, që ka pasur defekt, tekniku i riparimit i dorëzon ATK-së 

raportin që përshkruan defektin, datën dhe kohën kur ka ndodhur defekti dhe datën dhe kohën 

kur PEF-i është kthyer në punë. Secili PEF i shitur dhe instaluar duhet t’i nënshtrohet një kontrolli 

të rregullt teknik në baza të rregullta çdo 24 muaj. Raporti i kontrollit të rregullt dhe çfarëdo kontrolli 

tjetër duhet t’i dërgohet ATK-së, në formën elektronike, brenda 5 ditëve, pas kontrollit të kryer. 

Për pajisjet e tatimpaguesve të fiskalizuar, periudha 24 mujore aplikohet pas kontrollit të parë, 

pas hyrjes në fuqi të këtij Udhëzimi Administrativ. Pas instalimit, riparimit të defektit ose 

mirëmbajtjes së rregullt, tekniku i autorizuar plotëson detajet e defektit në ditar dhe do të regjistrojë 

informatat siç janë të përshkruara në kartelën identifikuese, së bashku me të dhënat dhe kohën 

e fillimit dhe përfundimit të procesit të instalimit dhe riparimit. Përpara largimit nga objekti pas një 

riparimi, instalimi, apo mirëmbajtje, tekniku duhet të verifikojë se PEF-i është funksional.  

ATK-ja ka të drejtën të rishikojë çdo riparim apo mirëmbajtje të PEF-it, të bërë nga tekniku i 

autorizuar, për të siguruar se riparimet dhe mirëmbajtja janë bërë në përputhje me kërkesat dhe 

kushtet e vendosura. 

Përveç kësaj, ATK-ja ka të drejtën të rishikojë regjistrimet e çdo riparimi apo mirëmbajtjeje të 

dhënë, për të siguruar se ofruesi i mirëmbajtjes apo riparimit i përmbushë të gjitha kërkesat e 

vendosura në lidhje me autorizimin e tyre për të vepruar si një teknik riparues i PEF-ve.  

 

Shfrytëzimi i kuponit tatimor  

Në rast të prishjes së përkohshme të PEF-it, shfrytëzuesi është i detyruar të lëshojë një kupon të 

shkruar tatimor për çdo shitje të bërë. Nga ATK, do të fiskalizohet blloku tatimor, i cili përmban 

numrat serik. Për të gjitha faturat e lëshuara të shitjes si rezultat i prishjes së PEF-it bëhet një 

raport me shkrim. Pas riparimit të PEF-it, përdoruesi, menjëherë e kthen atë në punë. Detajet 

lidhur me kuponin tatimor përcaktohen nga ATK-ja. 
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III.2.  Certifikimi i  PEF-ve para fillimit të regjistrimit të transaksioneve 

 

Procesi i certifikimit i PEF-ve të licencuar bëhet nga furnizuesi i pajisjes. Etiketa e certifikimit 

vendoset në pajisje në një vend të dukshëm ku nuk mund të dëmtohet gjatë përdorimit.  Një 

komunikim me shkrim i dërgohet menjëherë Administratës Tatimore para përdorimit të PEF-it  

duke certifikuar se ajo plotëson kërkesat për raportim të saktë dhe për mbrojtjen e të dhënave siç 

përcaktohet në Paragrafin 2 të Nenit 5 të Udhëzimit Administrativ mbi përdorimin e PEF-ve në 

Republikën e Kosovës. Kontrolli fillestar dhe ai periodik dhe etiketa e kontrollit e cila vërteton 

funksionimin korrekt. Para fillimit të përdorimit, një etiketë e certifikimit e cila vërteton saktë 

regjistrimin e të dhënave dhe mbrojtjen e të dhënave duhet të vendoset në makinë e cila tregon 

datën kur është instaluar ajo dhe instaluesin. Më pastaj, duhet bërë një certifikim vjetor  se pajisja 

funksionon në përputhje me specifikimet, jo më vonë se një vit pas certifikimit paraprak, po jo më 

herët se 45 ditë para përfundimit të periudhës vjetore.  

Me poshtë do te paraqesim disa nga pikat kryesore qe përcaktohen me ligjin ne fuçi: 

Neni 1 – Qëllimi 

Qëllimi i këtij dokumenti është përcaktimi i kërkesave specifike teknike dhe funksionale 

për te mundësuar funksionalizimin e Pajisjeve Elektronike Fiskale/Sistemeve Fiskale. 

Neni 2 – Fushëveprimi 

Ky dokument vlen për:  

1. Prodhuesit, importuesit ose montuesit e Pajisjeve Elektronike Fiskale dhe 

Sistemeve Fiskale; 

2. Institutet, Laboratorët apo Institucionet kompetente dhe te autorizuara për testimin 

dhe verifikimin e përmbushjes se kërkesave teknike dhe funksionale të 

përcaktuara me kërkesa të veçanta; 

3. Administratën Tatimore të Kosovës, gjegjësisht Komisionin për Autorizimin e 

Operatoreve Ekonomik. 

Neni 5 – Baza Ligjore 

1. Neni 13, paragrafi 6 i Ligjit Nr.03lL-222 për Administratën Tatimore dhe Procedurat, 

autorizon ATK-në që të kërkoj regjistrimet e furnizimeve në mënyra elektronike dhe 

vendosjen e specifikave për llojet e PEF që do të përdoren për regjistrimet e tilla, citojmë: 

“6. ATK mund te kërkojë që të gjitha furnizimet e bëra nga të gjithë apo lloj i caktuar i 

personave të regjistrohen në mënyra elektronike (pajisje elektronike fiskale) dhe mund të 



14 

 

vendos specifikime për llojet e makinave elektronike që do të përdoren për regjistrimin e 

tillë. Në rast të furnizimeve të bëra nga persona të caktuar të tatueshëm duke përfshirë 

transaksionet të cilat nuk janë regjistruar nga mënyrat elektronike, ATK mund të kërkojë 

që personat e tillë të tatueshëm të lëshojnë kupon në mënyrën e parashkruar nga ATK. Të 

gjitha bizneset e përfshira në aktivitete ekomomike të cilave ju kërkohet të instalojnë pajisjet 

elektronike fiskale për regjistrimin e transaksioneve që Lidhen me aktivitetin e tyre 

ekonomik duhet t'i lëshojnë kupon klientit që i përmbahet specifikimeve teknike të 

kuponëve siç është e përshkruar në udhëzimet e aplikueshme administrative.” 

2. Udhëzimi Administrativ MF - Nr. 0212018 për Shfrytëzimin e Pajisjeve Elektronike dhe 

Sistemeve Fiskale, përcakton rregullat dhe procedurat për përzgjedhjen, administrimin, 

vendosjen dhe përdorimin e PEF dhe Softuerëve gjatë realizimit të veprimtarive 

ekonomike në territorin e Republikës se Kosovës. 

 

 

 

Neni 6 - Komisioni për Autorizimin e Operatoreve Ekonomik 

1. Drejtori i Përgjithshëm i ATK-se formon Komisionin profesional brenda ATK-së, i cili 

është përgjegjës për: shqyrtimin e kërkesave për autorizim te Operatorëve Ekonomik, 

Laboratorëve për certifikim të PEF/SF, Teknikëve të PEF/SF, si dhe nxjerrjen e 

vendimeve për pajisjet përkatëse, pas kalimit me sukses të gjitha testeve për modelet 

specifike të PEF/SF. 

2. KAOE, do të bëj verifikimin dhe do t'i marr të gjitha masat e duhura, lidhur me 

përmbushjen e kritereve të çdo modeli të PEF/SF, për t'i certifikuar dhe licencuar ato, me 

qëllim që të mund të përdoren nga çdo tatimpagues i obliguar për t'u pajisur me PEF/SF. 

3. KAOE, kur të jetë e nevojshme, do të bashkëpunoj me të gjitha departamentet në ATK dhe 

organet përgjegjëse për mbikëqyrjen, monitorimin dhe/ose licencimin e çdo nën- 

sistemi tjetër elektronik, elektrik apo elektro-mekanik, i cili mund të lidhet apo të komunikojë 

me PEF/SF, me qëllim që ti furnizoje ato me të dhënat e nevojshme për funksionim 

adekuat, me synimin për të formuar gjykimin përfundimtar dhe për të marrë 

vendimin adekuat për licencimin apo mos-licencimin e një modeli të caktuar të PEF/SF. 

4. Për lëshimin e një vendimi për certifikim të një modeli të PEF/SF, KAOE do të merr 

parasysh që:  

4.1. një mostër prototip e modelit specifik të PEF/SF i përmbush karakteristikat teknike 

dhe funksionale të përcaktuara me këtë dokument; 
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4.2. pala e interesuar (prodhuesi, importuesi apo shitësi) posedon personel të trajnuar që 

mundëson servisimin dhe mirëmbajtjen e PEF/SF, si dhe ofron dëshmi për furnizim me 

pjesë rezervë, siç është përcaktuar me akt nënligjor; 

4.3. pala e interesuar (prodhuesi, importuesi apo shitësi) nuk ka vështirësi financiare dhe 

mund të sigurojë një funksionim të qëndrueshëm të biznesit; 

4.4. gjatë prodhimit apo gjatë çdo importi, ka mundësi që komisioni të verifikojë që 

PEF/SF përputhen me mostrën prototip të ofruar gjatë procesit të certifikimit. 

5. KAOE, ka të drejte t'i caktoje procedurat e testimit për modelet nën-licencim për 

institucionet apo organet tjera akademike apo organizatat me njohuritë e duhura dhe 

pajisjet laboratorike për testim dhe bashkëpunimin me ta për ndonjë çështje të ngjashme 

ose ndihmë teknike. Institucioni i caktuar apo organi akademik duhet ta përgatisë një raport 

te posaçëm për KAOE lidhur me çdo testim te kryer. Koston/shpenzimet e shkaktuara si 

rezultat i këtyre testimeve, i bartë pala e interesuar (prodhuesi, importuesi apo shitësi) i 

PEF/SF ose pronari i PEF/SF te caktuar. 

6. KAOE, ka të drejtë të ekzaminojë të gjitha aspektet që konsiderohen të nevojshme për 

marrjen e vendimit te duhur, pas lëshimit te licencës adekuate, te rishikojë nëse detyrimet 

që rrjedhin nga rastet e sipërpërmendura (4.2, 4.3 dhe 4.4) përmbushen në të gjitha rastet. 

Për këtë qëllim, pala e interesuar - aplikuesi (prodhuesi, importuesi apo shitësi) duhet t’u 

sigurojë KAOE çdo informatë shtesë që do të kërkohet nga ai. Pala e interesuar – ofertuesi 

(prodhuesi, importuesi apo shitësi) i një modeli të aprovuar/licencuar të PEF, është i 

obliguar që të mbështesë me pjesë rezervë mostrën e aprovuar të tyre për të paktën pesë 

(5) vite nga data e fundit e shitjes së PEF/SF në tregun e Kosovës dhe këtë ta vejë 

menjëherë në dispozicion për Administratën Tatimore te Kosovës dhe KAOE kurdo që 

konsiderohet e nevojshme për qëllime të auditimit. 

 

Neni 7 - Autorizimi i modeleve të Pajisjeve Elektronike Fiskale dhe Terminaleve 

Tatimore për përdorim në Republikën e Kosovës 

1. Modelet e PEF dhe TT për përdorim në Republikën e Kosovës duhet të ndërtohen nga 

prodhuesi sipas kërkesave funksionale e teknike të përcaktuara me këtë dokument. 

2. Është në kompetencën e KAOE që të aprovoje modele të ndryshme të PEF dhe të lëshojë 

një certifikate me numër të regjistruar për modelet e aprovuara. Me qëllim të verifikimit të 

vazhdimësisë dhe përputhshmërisë me versionin fillestar të certifikuar, këto modele të 

aprovuara duhet të ri-certifikohen nga KAOE çdo katër (4) vite. Vetëm modelet me 

certifikatë të këtillë mund të shiten dhe instalohen në Republikën e Kosovës. 
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3. Prodhuesit/Importuesit kur të aplikojnë pranë KAOE, për aprovimin e një modeli, duhet të 

sigurojnë një pajisje të atij modeli dhe dokumentet në vijim: Doracakun e përdorimit dhe 

Doracakun e servisimit; 

4. Testimet për vërtetimin e përputhshmërisë me kërkesat Teknike dhe Funksionale: 

4.1. bëhen nga Institutet apo Laboratorët e Autorizuar nga ATK, me njohuri përkatëse dhe 

pajisje testuese laboratorike. Çdo dokumentacion teknik që ka të bëjë me testimin e 

Pajisjeve e që i nevojitet Institutit (Laboratorit), Operatorët Ekonomik obligohen t’ia ofrojnë. 

Në fund të testimit, Institutet apo Laboratorët e Autorizuar përgatisin raport me rezultatet e 

testimit dhe ia dorëzojnë KAOE;  

4.2. për versionet e programit të një modeli të aprovuar bëhen vetëm testimet funksionale; 

4.3. nëse pajisja fiskale e cila testohet ka pajisje ndërmjetësuese (ndërfaqe) për t'u lidhur 

me pajisjen matëse apo sistemet e matjes (p.sh. derivatet, etj.), këto pajisje aprovohen si 

sistem fiskal. PEF që bënë pjesë në një sistem fiskal për sektorë të veçantë, ka kërkesa të 

veçanta, të cilat paraqiten me anë të specifikave të posaçme për pikat e shitjes në sektorë 

të veçantë (p.sh. për shoqëritë e hidrokarbureve, shitësve me pakicë); 

4.4. nëse pajisja fiskale e cila testohet ka ndërfaqe për t'u lidhur me pajisjet tjera periferike 

si skanerë bar-kodesh, lexues magneti kartelash, etj., këto pajisje periferike nuk guxojnë 

të ndryshojnë funksionet e pajisjes fiskale. Kjo vërtetohet përmes testimit funksional. 

Neni 8 - Autorizimi i furnitorëve të Pajisjeve Elektronike Fiskale /Sistemeve 

Fiskale në Republikën e Kosovës 

1. Udhëzimi Administrativ për shfrytëzimin e PEF/SF, përcakton që PEF/SF duhet të shiten 

dhe instalohen përmes një Operatori të autorizuar (prodhues, importues ose montues), 

Çdo instalim, riparim apo modifikim i një PEF/SF, duhet të bëhet nga personat e autorizuar 

për të bërë instalimet, riparimet apo modifikimet e tilla. 

2. Njohja e Operatorëve të autorizuar dhe dhënia e licencave, do të jetë kompetencë e 

KAOE. Përgatitja e propozimit për certifikim të një modeli (prototip) të PEF/SF bëhet 

nga Operatori i autorizuar. Njohja e Operatorëve të autorizuar dhe dhënia e licencave 

është plotësisht e ndryshme nga certifikimi për lejimin e përdorimit të PEF/SF. 

Neni 9 - Përdorimi i pajisjeve të certifikuara, të furnizuara dhe të instaluara nga Operatorët 

Ekonomik të licencuar 

1. Transaksionet e shitjes me pakicë që bëhen në Kosovë në përputhje me legjislacionin e 

aplikueshëm, duhet të regjistrohen në PEF/SF. 

2. Termi PEF përfshinë ato pajisje elektronike si: arka fiskale dhe printerë fiskal. PEF dhe/apo 

SF ka si qëllim të regjistrojë dhe të transmetojë të dhënat në serverin e ATK- së. Pajisjet 
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përdoren si njësi në vete apo të përfshira në sisteme fiskale për lëshimin e 

kuponëve fiskal. Lëshimi i kuponëve fiskal nuk varet nga mënyra e pagesës (pagesa në 

para të gatshme, pagesa përmes kredit kartelave ose përmes instrumenteve ekuivalente 

të pagesës, p.sh përmes çekut, etj.).Të dhënat duhet të regjistrohen në mënyrë të 

njëkohshme në memorien operative dhe në ZIIKE, si dhe të printohen në kuponin fiskal. 

3. PEF/SF duhet të pajisen me një Kripto Modul të Sigurtë (KMS) si njësi harduerike dhe 

një Kripto Kartele (KK). KMS ka për qëllim shifrimin (kriptimin) e të dhënave fiskale ku 

përmes TT do të transferohen nga PEF/SF në serverin e ATK-së. Qëllimi i KK është që 

të mundëson një lidhje të sigurt në mes të PEF/SF dhe serverit të ATK-së për shkëmbim 

të informatave. PEF/SF duhet të jetë në gjendje t'i përgjigjet të gjitha kërkesave (on- 

demand) nga serveri i ATK-së për informata të ndryshme (si p.sh, kupon fiskal, x-raporti, 

etj.). 

4. PEF/SF duhet të pajisen me një TT të jashtëm apo të integruar. "TT i integruar" 

nënkupton një modul të veçantë harduerik të instaluar përbrenda shtëpizës së PEF/SF dhe 

që ndërlidhet me modulin kryesor të PEF/SF me anë të kabllove lidhësve, apo mund të 

jetë modul i veçantë harduerik i përfshirë në funksionalitetin e PEF/SF në një firmware dhe 

si TT i integruar i shfrytëzon të gjitha resurset e PEF/SF. Qëllimi i këtij 

terminali është që të transferoj raportet nga PEF/SF në sistemin informativ të ATK-së. 

Totalet e të dhënave të ruajtura në memorien operative të një dite, ruhen në memorien 

fiskale pas mbylljes së raportit fiskal ditor. 

5. Shfrytëzuesit e PEF/SF mund të përdorin vetëm pajisje të certifikuara, të furnizuara dhe 

instaluara nga Operatoret e licencuar për të siguruar: 

5.1. regjistrimin e plotë dhe korrekt të detajeve të transaksioneve nga PEF/SF; 

5.2. transferim të përmbajtjes së memories fiskale të PEF/SF në sistemin e ATK-së dhe 

5.3. për të përjashtuar çdo manipulim të dhënave gjatë dhe pas regjistrimit të 

transaksioneve. 

6. Para se një PEF/SF të instalohet dhe regjistrohet për veprim, shfrytëzuesi i PEF/SF, me 

Operatorin Ekonomik të licencuar, duhet të nënshkruajnë një kontratë me shkrim për 

servisimin dhe riparimin e PEF/SF të modelit të certifikuar. Operatori Ekonomik i 

licencuar vendos etiketën identifikuese në kutinë (shtëpizën) e PEF/SF. 
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7. Forma e etiketës identifikuese në fillim të përdorimit, duhet të përmbajë informatat, si 

në vijim: 

           Tabela 1. Forma e etiketës identifikuese 

CE 

Tensioni 

230 V 

Operatori Ekonomik Enternet SH.P.K. 

Modeli EN-35 

Numri Serik EN13000001 

Nr. i Licencës nga ATK XXXXX 

 

8. Instalimi i PEF/SF para fillimit te regjistrimit të transaksioneve. Procesi i instalimit të PEF/SF 

të certifikuara bëhet pas mbajtjes së trajnimit adekuat për punë nga furnizuesi i pajisjes. 

Etiketa e kontrollit periodik (letër ngjitëse vetë-shkatërruese) vendoset në pajisje në një 

vend të dukshëm ku nuk mund të dëmtohet gjatë përdorimit, 

Në kërkese elektronike dërgohet nga PEF/SF tek serveri i ATK-se për regjistrim dhe 

miratim. Pas miratimit të kërkesës mundësohet puna normale e PEF/SF dhe shkëmbimi i 

të dhënave të sigurta me serverin e ATK-së, ashtu siç përcaktohet në nenin 20, paragrafin 

4, të Udhëzimit Administrativ Nr. 0212018 për shfrytëzimin e Pajisjeve Elektronike dhe 

Sistemeve Fiskale ne Republikën e Kosovës. 

9. Kontrolli fillestar, ai periodik dhe forma e etiketës së kontrollit periodik, vërteton 

funksionimin korrekt të PEF/SF. 

10. Kontrolli periodik i PEF/SF bëhet, ashtu siç është përcaktuar me nenin 20, paragrafit të 

Udhëzimit Administrativ Nr. 0212018 

11. Etiketa e kontrollit periodik, para fillimit të përdorimit, vendoset në PEF/SF për t'u 

siguruar se pajisja funksionon në përputhje me specifikat sipas këtij dokumenti. Ky 

kontroll duhet të kryhet para skadimit të afatit të përcaktuar me nenin 20, paragrafin 7 , të 

Udhëzimit Administrativ Nr. 0212018, por jo më herët se dyzet e pesë (45) ditë para 

përfundimit të kësaj periudhe. 

 

 

 

 

 

 

 
Figura 2. Etiketa e gjelbërt 
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• Forma: katrore  

• Dimensionet anësore: > 40 mm  

• NGJYRA: Rubrika e gjelbër me shkronja të mëdha ngjyrë të zezë.  

• Nënshkrimin REGJISTRUESI ELEKTRONIK FISKAL do të ceket numri identifikues i PEF-it 

 • Data e skadimit dd/mm/viti vendoset në mesë të etiketës nën VITI ____ .  

• Në elipsë do të vendoset vula fiskale e cila identifikon firmën/shoqatën dhe teknikun përgjegjës 

për kryerjen e kontrolleve periodike.   

• Materiali: Ngjitëse që nuk lejon heqjen apo dëmtimin gjatë testimit për heqje. 

12. Nëse PEF/SF nuk e kalon kontrollin periodik, tekniku i autorizuar duhet të vendosë 

etiketën e kontrollit periodik negativ (mostra e etiketës në vijim) në një vend të dukshëm mbi 

pajisje. Po ashtu, një letër informuese duhet dërguar në Administratën Tatimore të Kosovës, 

gjegjësisht NjMAF. 

 

Figura 3. Etiketa e kuqe 

 

Aty ku Pajisja Elektronike Fiskale nuk kalon kontrollin e fillimit apo atë periodike, tekniku i 

autorizuar duhet ta vendosë etiketën  kontrollit periodik negativ (shiko etiketën në vijim) në një 

vend të dukshëm mbi pajisje  dhe një letër informuese duhet dërguar Administratës Tatimore të 

Kosovës dhe organit kompetent.  Përveç kësaj, tekniku duhet ta kyç furnizimin me rrymë elektrike 

dhe ta heq PEF-in nga shërbimi derisa të riparohet apo të korrigjohen defektet.  Data dhe koha 

kur është hequr nga shërbimi PEF-I duhet të shënohet në librezën përcjellëse. 

13. Një librezë speciale përcjellëse duhet të mbahet nga tatimpaguesi për secilën PEF/SF, në 

të cilën regjistrohen të gjitha ndërprerjet e funksionimit, të gjitha kontrollet, të gjitha 

mirëmbajtjet/riparimet dhe të gjitha veprimet e tjera të ndërmarra në PEF/SF.  
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IV. PAJISJET ELEKTRONIKE FISKALE: DATECS EN-05, EN-25,   

EN 35 DHE FP-700 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

Figura 4. Pamja e jashtme arkat dhe printeri fiskal 
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IV.1.  ARKAT FISKALE  

UDHËZUES-DORACAK PERDORIMI 

Ky udhëzues paraqet karakteristikat teknike dhe funksionale të arkave fiskale: DATECS EN-05, 

EN-25 dhe EN-35 që janë arka fiskale programuese. Parametrat e tyre marrin në konsideratë 

kërkesat dhe nevojat e shërbimit te klientëve dhe kontabilitetit për dyqane, super markete, 

barnatore, restorante dhe çdo pike shitje tjetër. Arka mundëson llogaritje të plotë dhe të 

mjaftueshme si për menaxherin e dyqanit ashtu edhe për autoritetet tatimore.   

Ky doracak i përdorimit ofron informacion të nevojshëm dhe të mjaftueshëm për këto arka fiskale. 

Specifikon në detaje të gjitha instruksionet për kyçje në punë të arkës, përdorim korrekt dhe 

ruajtje, si dhe specifikat teknike  funksionale të këtyre pajisjeve. Gjithashtu ofron detaje për modet 

e punës si dhe për aplikimet e mundshme tjera të këtyre pajisjeve.  

 

SHPAKETIMI 

Pasi ta hiqni pajisjen nga paketa aty do te gjeni:  

- Doracakun e përdorimit; 

- Pasaportën-librezën e servisit të pajisjes. 

Vendoseni arkën ne vend të përshtatshëm aty ku edhe klienti edhe operatori i shohin ekranet respektiv.  

Mos e vendosni arkën në ambient me pluhur dhe në veprim direkt të diellit si dhe afër burimit të 

nxehtësisë më të madhe. 

 

KYÇJA/SHKYÇJA 

Arka është e pajisur me një mbushës te rrjetit. Mbushësi kyçet në furnizim në rrjetin kryesor 

100-240 V ~50-60Hz, ka dalje 9V/5A. 

Arka kyçet me shtypjen e tastit . Ne ekran paraqitet menyja kryesore.  

Arka del nga menyja kryesore <<Menynë kryesore>> me shtypjen e tastit . 

 

Mbushësi i arkës nuk duhet të kyçet në furnizim në qarkun e njëjtë me pajisjet tjera që kanë ngarkesë 

më të madhe siç janë: Frigoriferët, nxemset, motorët elektrik etj. Ky mbushës përdoret vetëm për 

mbushjen e baterisë. Para fillimit të punës kontrolloni se a është e vendosur rrolja e letrës termike. 
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VENDOSJA E RROLLNES SË LETRËS TERMIKE 

Hiqeni kapakun mbi rrollne të letrës; 

Vendoseni rrollnen; 

Tërhiqeni 5-10 cm jashtë; 

Mbylleni kapakun duke e shtypur lehtësisht;  

Nëse keni nevojë ta lëvizni rrollnen atëherë shtypni këto taste     sa të ju duhen. 

 

 

MODET E PUNËS 

Arka mundëson disa mode të punës, të cilët lejojnë qasje të lehtë në të gjithë parametrat dhe 

ndryshimin eventual të tyre, shtypjen e raporteve, komunikimin me PC dhe 

shitja me tastierë. Menytë e ndryshme kanë përshkrime specifike dhe 

gabimi eventual nga operatori shkakton shfaqjen e një mesazhi te gabimit.  

Menyja kryesore ofron qasje në këto mode të punës: 

 

Tabela 2. Meny kryesore 

Modi N Përshkrimi Modi N Përshkrimi 

1 Shitja 6 Servisi 

2 X raportet 7 Testet e kontrollit 

3 Z raportet 8 Modi I EJ 

4 Programimi i parametrave të arkës 9 Asistenca 

5 Lidhja me PC 0 OFF- Shkyçja e Arkës. 
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Zgjedhja e një modi të punës 

Secili mod mund te jetë i qasshëm në këtë mënyrë: me një tast nga tastiera 

me ndihmën e këtyre tasteve  dhe  duke përzgjedhur modin me shtypjen e tastit  . 

Me tastin  mund te dilni nga secili mod dhe të ktheheni në menynë paraprake. 

 

Ndryshimi i gjuhës 

.  Ndryshimi i gjuhës së mesazheve mund të bëhet me shtypjen e tastit 

Gjuha mund të ndërrohet prej cilës do meny. 

 

MODI I PROGRAMIMIT 

Nëse arka e juaj tashmë është programuar nga një teknik i autorizuar, atëherë mos u ndalni 
shumë në këtë kapitull dhe kalo në kapitullin MODI R- “REGJISTRIMI". 
Modi i “PROGRAMIMIT” lejon programimin e parametrave kryesor të grupuara sipas mënyrës së 
përdorimit të tyre në këtë pajisje. Çdo parametër është i qasshëm përmes menyve të ndryshme. 
Parametrat mund të ndryshohen në modin e programimit pasi që vlera e 
tyre të shfaqet ne ekran.  
Në këtë mënyrë mund të qaseni në modin “ PROGRAMIMI”:  

  

Kyçeni arkën, Në ekran shfaqet menyja kryesore:  

Shtyp tastin .  

Shënoni fjalëkalimin (paracaktuar-30). 

Në ekran shfaqet menyja. Zgjidhni parametrat që doni ti ndryshoni:  

 

Tabela 3. Parametrat e programimit 

Tasti Parametrat Tasti

i 

Parametrat 

1 Programimi i artikujve 3 Programimi i pagesave 

2 Programimi i operatoreve 4 Programimi i konfigurimit 

 

Vlerat e parametrave ndryshojnë duke përdorur funksionet e tasteve në modin e Programimit. 
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Funksionet e tasteve në modin “PROGRAMIMI” 

Secili  parametër ka fushat të cilat definojnë karakteristikat e atij parametri. Disa nga parametrat 

kanë më shumë se një fushë. P.sh. artikujt kanë deri 100000 fusha, numri maksimal i artikujve të 

programuar, secili nga ta ka për fushë të ndryshme edhe emër, çmim dhe TVSH grup të 

ndryshëm. Gjatë programimit të artikujve për shitje, operatorët, opsione të pagesave, valuta, 

funksionet e tasteve, zbritje apo ngritje, operatori së pari fut numrin e shënimit të cilin dëshiron ta 

modifikoj. P.sh. nëse jeni duke programuar:  

artikujt – se pari e përzgjedh numrin e produktit (numri nga 1 deri 100000); 

operatoret – së pari e zgjedh numrin e operatorit (nga 1 ne 30); 

Numri i shënimit mund të zgjidhet me njërën nga këto mënyra: 

Duke e theksuar fushën që i korrespondon numrit të shënimit, duke futur një numër; 

Duke theksuar fushën që i korrespondon numrit të shënimit dhe duke rritur/zvogëluar vlerën duke 

përdorur tastet / ; 

Me shtypjen e tasteve /  (Kjo do të na sjellë nëpër shënimet që tashmë janë regjistruar). 

Pas kyçjes në njërën nga menytë e programimit, arka shfaq një set të fushave që mund të 

ndryshohen në atë meny (nëse ka shënime të ndryshme në atë meny atëherë shënimi i parë 

përzgjidhet automatikisht). Për të ndryshuar vlerën në cilën do nga fushat, operatori mund ti 

përdorë tastet /  për të rritur/zvogëluar vlerën apo të shënoj-fut vlerën nga tastiera. Duke 

shtypur tastin  theksohet fusha e radhës e programuar. Për ti ruajtur vlerat e modifikuara, 

operatori duhet të kaloj nëpër të gjitha fushat për atë shënim dhe te shtyp tastin  për ti ruajtur 

të dhënat apo të heq dorë duke shtypur tastin .  

Për çdo rast një shënim me vlerat e ndryshuara do të shtypet ashtu që operatori të vendos se a 

ti mbaj apo ti anuloj ndryshimet për atë shënim. Për fushat në të cilat vlerat e lejuara janë “Po” 

ose “Jo”, operatori mund të shënoj “1” ose “0” ku “1” nënkupton Po ndërsa “0” nënkupton Jo, apo 

të lëvizë nëpër vlerat e mundshme duke përdorur tastet “shigjeta”. Fushat e simboleve dhe 

shifrave mund të ndryshohen. Kur të programoni fushat me shifra është e mundur të futni vetëm 

shifrat në një brez të definuar nga parametri. Kur ti editoni fushat me vlera të simboleve të gjitha 

simbolet qe arka i përkrahë mund të shënohen-shkronja dhe shifra. 
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Tabela 4. Funksionet e tasteve ne modin e programimit të fushës së simboleve:  

 

Kalon në simbolin e radhës   

Rikthehet në 

simb. paraprak 
 

Fut vlerën e parametrit dhe kalon në 

fushën tjetër 

 

E fshinë simbolin në anën e 

djathtë të treguesit  

Fshinë përmb. e 

fushës 

  

E fshin simbolin majtas nga treguesi 

 

Lëviz në fund të fushës 
 

Lëviz në fillim të 

fushës 

 

Përzgjedhja e shifrave 
 

Përzgjedhja e 

alfabeteve  

Kalon nga shkronjat e vogla në 

shkronja të mëdha. 

 

Karakteri "^" supozohet si karakter i servisit gjatë printimit. Gjatë programimit të tekstit, karakteri 

pas simbolit "^" printohet në BOLD dhe karakteri i parë "^" nuk printohet. Kur ndryshojmë një 

fushë të simboleve, simbolet zgjedhën duke e shtypur në mënyrë vazhdueshme tastin dhe nëse 

nuk e shtyp tastin për një kohë të caktuar kjo do të shkaktoj që kursori të lëvizë automatikisht në 

pozicionin e ardhshëm ne ekran. (Kjo është bërë në mënyrë të ngjashme sikur kur të editohet 

teksti në telefonin mobil). Për shembull - Shkronja “R” është shfaqur ne tastin , pozita 3. Për 

të futur-shënuar shkronjën “R” duhet shtypur tasti   tri here radhazi. Çmimi i artikullit mund 

të ndryshohet kurdo. Emri i artikullit dhe grupi i TVSH-së nuk mund të ndryshohen para se të 

bëhet Z-raporti. Pas Z-raportit të gjithë parametrat e artikujve mund te ndryshohen. 

 

Shembull për programimin e artikullit nr.5 “Buka” dhe çmimi 10 

Me shtypjen e tastit  nga <<Menyja Kryesore>> futeni ne modin e 

Programimit  

Futni fjalëkalimin (i paracaktuar-30) dhe konfirmoje me tastin  .  

Shtyp tastin  për të zgjedhur “Të programosh artikullin”;  

Shtyp  dhe ;  

Shtyp për të kaluar në fushën tjetër;  
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Nëse dëshironi të punoni me barkod mund ta shënoni të njëjtin nga tastiera 

apo ta lexoni me barkod skener; 

Shtyp  për të kaluar në fushën e radhës; 

Nëse dëshironi të punoni me barkodin 2 mund ta shënoni të njëjtin nga tastiera apo ta lexoni me 

skener; 

Shtyp  për të kaluar në fushën tjetër; 

Shëno emrin e artikullit në Shqip “Buka” duke përdorur këto taste: 

           tasti “B” 

                     zgjedh shkronjat e vogla 

            - shkronja “u” 

            - shkronja “k” 

                     - shkronja “a”  

Nëse në ekran e shihni emërtimin Buka atëherë është programuar emri i saktë. Nëse ka ndonjë 

gabim atëherë kthehu te gabimi me tastin  dhe përmirëso gabimin.  

 

Operatoret 

Tabela 5. Ndryshimi i emrit dhe fjalëkalimit të operatorit mund të bëhet vetëm pas Z-raportit. 

Nr. Fushës Emri i parametrit Brezi Përshkrimi 

1 Nr. i operatorit 1-30  

2 Emri i operatorit Deri 10 simbole Paracaktuar: OPERATORxx (xx-nr. operatorit) 

3 Fjalëkalimi i operatorit Deri 8 shifra Paracaktuar: përputhet me nr. e operatorit. 
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Komunikimi periferik - lidhja me pc 

Ky parametër mundëson komunikimin dhe shpejtësinë e komunikimit me PC.  

Numri i COM portit ndryshon me shtypjen e tasteve  / , ose paraqet një numër nga 0 

deri 2 që mund të ketë kuptimet e mëposhtme: 0 – nuk ka komunikim me PC;  1 – është lidhur 

me COM 1, 2 – është lidhur me COM 2;   Pasi të vendosni komunikimin (përzgjedh ‘Number 

COM”=COM1) ju duhet te zgjidhni shpejtësinë e komunikimit. Shpejtësia e komunikimit mund të 

ndryshoj duke shtypur tastet  /  ose nëse paraqitni numrat nga 0-9 për të cilët: 

0=1200 bps;    1=2400 bps;    2=4800 bps;    3=9600 bps;    4=14400 bps;   5=19200 bps;   

6=38400 bps;    7=56000 bps;    8=57600 bps;    9=115200bps;   

Shpejtësia e paracaktuar është 115200 bps. 

 

MODI R – REGJISTRIMI 

1. Për tu futur në modin e Regjistrimit, shtyp tastin  nga <<Menyja Kryesore >>.     

2. Ne ekran paraqitet kursori për të shënuar fjalëkalimin.                    

3. Shëno fjalëkalimin (fjalëkalimi i paracaktuar është numri nga 1-30) dhe shtyp . 

 

Tabela 6. Funksionet dhe tastet në modin “Regjistrimi” 

Tasti Funksioni 

 

 

 

   

ose 

   

    

Lejon qasje direkt te artikujt e ruajtur në Parametrat e shortcut keys për artikujt (rreshti 1÷8 ) 

Për udhëzime ju lutem shikoni “Përshkrimin e parametrave”-kapitulli. 4.3. 

Tastet e selektuara shpijnë në akumulimin e qarkullimit në kuponin e klientit dhe në artikullin respektiv.  

Me tastet: 

        -nr. i art. të shitur i futur në rreshtin 1 të tabelës së përshkruar në 4.3; 

         - nr. i art. të shitur i futur në rreshtin 2 të tabelës së përshkruar në 4.3; 

        - nr. i art. të shitur i futur në rreshtin 3 të tabelës së përshkruar në 4.3; 

         - nr. i art. të shitur i futur në rreshtin 4 të tabelës së përshkruar në 4.3; 
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 - nr. i art. të shitur i futur në rreshtin 5 të tabelës së përshkruar në 4.3; 

- nr. i art. të shitur i futur në rreshtin 6 të tabelës së përshkruar në 4.3; 

- nr. i art. të shitur i futur në rreshtin 7 të tabelës së përshkruar në 4.3. 

- nr. i art. të shitur i futur në rreshtin 8 të tabelës së përshkruar në 4.3. 

 

E përcakton që numri i futur paraprakisht është kodi i një artikulli. Shkakton akumulimin e qarkullimit 

të artikullit të selektuar në kuponin e klientit. Nëse futet kodi i artikullit, shifrat dhjetore dhe numrat pas 

tij do të injorohen dhe vlera e futur do të konsiderohet si vlerë e plotë-intexher.  

Nëse njëri nga parametrat e artikullit është gabim, në ekran shfaqet një “mesazh gabimi”: 

"Kodi i artik. Nuk ekziston"; “Nuk ka çmim”; 

Nëse tasti preket përsëri dhe nuk shënohet kod i artikullit, atëherë do të përsëritet shitja e fundit. 

 
E selekton modin “Kërkim inventari”. Ky mod mundëson kërkimin sipas numrit të artikullit dhe ta shesë 

atë. (Për përshkrim më të detajuar shiko: “RASTET SPECIFIKE TË PUNËS NË ‘MODIN E 

REGJISTRIMIT) 

 
Anulon shitjen paraprake 

 
Me shtypjen e këtij tasti e anulon shitjen e cila nuk është shitja e fundit (Anulim i thellë), ose anulo të 

gjitha shitjet në kupon.  

-Anulim i thellë (me tastin ).  

Rishkruaj parametrat e shitjes. Ky operacion nuk mund të për formohet, nëse parametrat e shitjes nuk 

janë të njëjtë me parametrat e shitjes që do të anulohet. Operatori duhet të shënoj-fus parametrat e 

njëjtë me atë të printuar në kupon në rreshtin të cilin ai dëshiron ta anuloj. Nëse ka ngritje/zbritje të 

bëra në ketë artikull, ato gjithashtu do të anulohen së bashku me anulimin e shitjes. Anulo çdo gjë (me 

tastet ) 

Pasi të zgjidhni këtë veprim, Arka ju pyet për konfirmim. Me tastin  konfirmohet veprimi. 

 
-Tregon se vlera e shënuar-futur është Çmimi. Ky tast përdoret për shitjen e artikullit me çmim të 

ndryshëm. Së pari fute çmimin, pastaj shtype tastin. Pas kësaj shëno kodin e artikullit. Një shitje e tillë 

është e mundur vetëm nëse parametri “vlera e tipit” është e programuar me vlerën 1 ose 2. 

 
-Tregon që vlera e futur është sasia 

-Nëse arka punon me peshore, shtypja e këtij tasti para se të jepet vlera do të shkaktoj pranimin e 

sasisë nga peshorja. 
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Zgjedh një artikull nëpërmjet bar kodit të tij.  

Shëno bar kodin e artikullit dhe shtypi tastet për shitjen e këtij artikulli. 

 
I anulon të gjitha shifrat e futura para së të shtypet një tast funksional.  

I anulon çdo gabim të shkaktuar me shtypjen e tastin funksional.  

 
Tregon nën totalin. 

Pasi të shtypet ky tast Nën totali do të shfaqet dhe shtypet.  

 

E përfundon llogarinë e klientit dhe tregon që pagesa është bërë me kesh. Nëse para se të shtypet 
tasti vlera e dhënë nga klienti është futur, shuma totale dhe kusuri do të printohen – nëse klienti ka 
dhënë më shumë para të gatshme se sa ka borxh. Në rastin kur vlera e dhënë nga klienti është më e 
vogël atëherë ekzekutohet pagesë e pjesshme. 

 

E hap sirtarin pasi te mbyllet kuponi 

 
Ky tast përdoret për pagesat  “QEK”, “KARTELE” ose “KUPON”  

Së pari shëno shumën. Shtype tastin . 

Me tastet /  zgjidhet pagesa dhe shtypet . Pasi të bëhet përzgjedhja, realizohet 

pagesa. Gjithashtu lejohen pagesat e përziera. Pas kësaj në ekran paraqitet vlera e dhënë dhe mënyra 

e pagesës së përzgjedhur. Kuponi mund të mbyllet edhe me mënyrat tjera të pagesës. 

 
Printon një kopje të kuponit. Për të bërë këtë, tastet duhet të shtypen menjëherë pasi të jetë shtypur kuponi. 

Vetëm një kopje mund te printohet. 

 
Ngritjet në përqindje 

Shtypja e këtij tasti do të shkaktoj shtimin e përqindjes në vlerën e shitjes së fundit, nëse shtypet tasti 

 paraprakisht – do të shtoj këtë vlerë të përqindjes në nën total. Vlera e përqindjes së ngritjes 

mund te jetë në brezin nga 00.00 deri 100.00. 

 

Vlera e ngritjes-për një artikull ose në nën total 

E shton ngritjen në vlerën e shitjes së fundit ose nëse shtypet paraprakisht tasti  shton vlerën e 

ngritjes në nën total. 

 
Zbritjet ne përqindje 

Shtypja e këtij tasti do të shkaktoj zbritje në përqindje nga vlera e shitjes së fundit, ose nëse shtypet 

paraprakisht tasti  do të zbres zbritjen në përqindje nga nën totali. Kjo vlerë në përqindje mund 

të jetë në brezin nga 00.00 deri 100.00. 

 

Zbritjet në vlerë 
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Zbret një vlerë nga vlera e shitjes së artikullit të fundit ose nëse tasti  shtypet paraprakisht-

zvogëlon vlerën e zbritur nga nën totali. 

/

   

I tregon të gjitha shitjet në ekran në një kupon të hapur.  

Shtyp tastet  /  për ti parë të gjithë artikujt nga kuponi. Ky mod lejon:  

- Të tregoj të gjitha detajet e një shitje: sasinë e shitur, emrin e artikullit, çmimin njësi, vlerën totale 

dhe ngritjen/zbritjen nga shitja nëse është bërë një e tillë. ( Pasi të zgjidhni shitjen shtypni ) 

-Për të anuluar shitjen e bërë, shtyp tastin . Për të dal nga ky mod shtyp  . 

 

Shitjet nuk mund të ekzekutohen nëse një nga shërbimet e arkës është mbingarkuar.  

Puna mund të vazhdoj vetëm pas Z-raportit.  

Nëse shuma e sasisë dhe çmimi është me i madh se 14 shifra, atëherë llogaritja nuk 

ekzekutohet dhe paraqitet një  mesazh gabimi. Nëse tashmë janë të regjistruar 8 operator (një 

nga të cilët është operatori 30) dhe provohet të bëhet regjistrimi i operatorit të 9-të. 
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MODI X – RAPORTET E ARKËS 

Ky mod mundëson printimin e raporteve pa fshirje. Në këtë mod qaseni në këtë mënyrë: 

Nga << Menyja kryesore>> shtypni tastin . 

Në ekran shfaqet kursori për të shënuar fjalëkalimin e operatorit.  

Shënoje fjalëkalimin (ky mod mundësohet vetëm për operatoret me numrat 

24-30 për të cilët fjalëkalimi i paracaktuar është nga 24-30) dhe shtyp  .  

Raportet që mund të printohen paraqiten në ekran:  

Për të zgjedhur dhe selektuar raportin përdorni tastet  /  dhe konfirmoni me . 

 

Raporti ditor X  

Qe përfshinë: 

Qarkullimin e ndarë sipas shitjeve, ngritjeve dhe zbritjeve; 

Qarkullimin e ndare sipas metodave të pagesës, qarkullimin sipas anuluar/korrektuar; 

Vlerat ‘Paguar-nga’ dhe /‘Pranuar-në’; 

Qarkullimi, “Shuma neto” dhe TVSH për secilin grup të TVSH-së; 

Numëruesit e ngjarjeve. 

 

MODI Z – RAPORTET E ARKËS 

Në këtë mod mund të qasemi: 

Nga << Menyja kryesore >> shtypni tastin . 

Në ekran shfaqet kursori ku duhet të shënojmë fjalëkalimin e operatorit:  

Shëno fjalëkalimin (i paracaktuar është fjalëkalimi 26-30) dhe shtyp  .  

Në ekran paraqiten raportet që mund të shtypen:  

Për të zgjedhur raportin i përdorim tastet /  dhe konfirmon me  
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Llojet e Z raporteve 

Raporti ditor Z 

Pas printimit të gjithë regjistrat pastrohen automatikisht: qarkullimet e ndara sipas shitjeve, 

ngritjeve dhe zbritjeve; qarkullimet e ndara sipas mënyrave të pagesës; qarkullimet nga 

veprimet e anulimet/korrektimet; sasitë e ‘Paguar nga’ /‘Shtuar në’. 

Pasi të printohet raporti shënimet ruhen në një bllok të memories fiskale dhe regjistrat fshihen 

automatikisht. Nëse në modin “Programimi” është zgjedhur fshirja e artikujve pasi të printohet 

raporti fiskal ditor qarkullimi i artikujve nuk fshihet. Gjate Z raportit arka e transmeton raportin në 

serverin e ATK-së. Nëse edhe pas 10 tentimeve nuk ka sukses transmetimi atëherë arka 

bllokohet. 

Javor Periodik - Raporti i qarkullimit sipas operatorëve 

Ky raport mund te ekzekutohet për të gjithë operatoret (me tastin ) apo vetëm për një 

operator (me tastin ). Informatat e mëposhtme do të printohen dhe pastaj do të fshihen nga 

memoria operative: 

Qarkullimet e ndara sipas shitjeve, ngritjet dhe zbritjet; 

Qarkullimet e ndara sipas mënyrës së pagesave; 

Qarkullimet nga anulimet/korrektimet; 

Vlerat e ‘Tërhequr nga’ /‘Shtuara në’. 

Raport i qarkullimit sipas artikujve 

Përmban të dhëna për artikujt për të cilët ka pas qarkullim të akumuluar.  

Raporti mund të ekzekutohet për të gjithë artikujt me (tastin ) ose për një brez të caktuar të 

artikujve me (tastin ). Përzgjidhni artikullin e parë dhe të fundit të këtij brezi. Për secilin 

artikull do te printohen: 

Kodi i artikullit; Emri; Sasia e shitur; Qarkullimi.  

Raportet periodike 

Këto janë raporte nga memoria fiskale. 
1. Transmeto të padërguarit  

2. Transmeto në server 

3. Printo 

4. Printo përmbledhjen 

Periudha mund të caktohet në këto mënyra: Sipas muajit, sipas datës, sipas numrit. 
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MODET TJERA 

Lidhja me Pc: Ky mod mundëson programimin e arkës nga PC ja. 

Para se të fillojmë punën është e nevojshme programimi i parametrave të COM portit që do të 

përdoret për lidhje me PC.  

Nga << Menyja kryesore >> me tastin  kyçemi në këtë mod. 

 

Testet kontrolluese 

Për tu kyçur në modin e testimit nga << Menyja kryesore>> shtyp .  

Testet e ndryshme aktivizohen me prekjen e tasteve respektive: 

 

Tabela 7. Testet kontrolluese 

Nr. Testit Përshkrimi 

1 Testim i printerit 

2 Testim i ekranit 

3 Testim i tastierës 

4 Testim i RAM memories 

5 Testim i Flesh memories 

6 Testim i leximit nga Memoria Fiskale 

7 Testim i shkrimit nga Memoria Fiskale 

8 Testim i plotë i memories fiskale 

9 
Testim i orës- data e saktë dhe ora do të shfaqen deri sa të kalon minuta e parë nga fillimi i 

këtij testi ose deri sa të preket ndonjë tast tjetër. 

10 Printon parametrat, duke identifikuar arkën dhe check shumën e firmverit.  

11 Ciklike – do të për formohen të gjithë testet nga 1 ÷ 6,10. 

12 Testim i COM portit 

13 Testim i baterisë 
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Modi i EJ-kartelës 

Ky mod i lejon operatorit që të nxjerrë shënime nga EJ. Gjithashtu i mundëson Arkës që ti 

verifikoj të dhënat e ruajtura në atë memorie, të lexojë informatat gjenerale për të dhe ta 

përgatisë pajisjen për ta mbajtur këtë memorie. 

Me shtypjen e tastit  nga << Menyja kryesore >>. Do të shfaqet menyja e 

EJ modit. 

1. Te dhënat për EJ e tanishëm – Ky opsion përdoret për printimin e të dhënave për EJ.  
2. Printimin e kopjes së dokumentit: 
Z raportit; Kuponëve; Kuponëve jo fiskal; 

Të gjithave. 

3. Verifikimin e EJ – Ky opsion kontrollon dhe verifikon që dokumentet e ruajtura në EJ 
janë të sakta. Kjo arkë është në gjendje të për formoj verifikime për dokumentin e 
specifikuar.  

4. Historia e EJ kartelës. 
5. EJ kartela e re- Përgatitja e EJ – Ky opsion lejon memorien e re të përgatitet dhe të 

përdoret si një EJ i ri. Dokument me numër rrjedhës, datë dhe orë të aktivizimit të EJ 
të ri. Kjo mund të bëhet vetëm nga ana e teknikut të autorizuar. 

 

 

 

Tabela 8. Kodet e gabimit dhe mesazhet te arka fiskale  

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Kodi i gabuar: Përshkrimi Zgjidhja 

ERROR #01 Prishje të mekanizmit printues Ka nevojë për intervenim të 

servisit 
ERROR #02 Prishje të memories programore 

ERROR #03 Prishje e memories operative (EEPROM 24C256 

prishje) 

ERROR #04 Gabim në memorien fiskale, kontrollim i keq i shumës, 

pamundësi për të shkruar. 

ERROR #05 Flesh memories nuk mund ti qasemi 

ERROR #06 Formatim i gabuar i flesh memories 

ERROR #12 Gabim në progresin programor ose gabim në orën për 

kohën e saktë 
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Tabela 9. PARAMETRAT FUNKSIONAL DHE TEKNIK TË ARKËS EN-35 

Parametri Komentet 

Kapaciteti i bazës së artikujve Deri 100000 

Gjatësia e emrit të artikullit 
Deri 24 karaktere 
Emri i programuar në tri gjuhe: Shqip, Sërbisht dhe Anglisht 

Llojet e bar kodeve EAN-13, EAN-8, UPC dhe bar kodet nga label printerët e peshoreve 

Shkallët (grupet) tatimore Deri në 5 grupe tatimore 

Numri i operatorëve Deri 30 (8 prej të cilëve aktiv) 

Nr. maks. i shitjeve në një kupon Më shumë se 118 shitje 

Llojet e pagesave -4 pagesa (paracaktuar: Te gatshme, qek, kartelë ose kupon) 

Modet e punës të PEF-it 

Regjistrimi 
Raportimi 
Raportet me pastrim 
Programimi 
Komunikimi me PC 
Modi i servisit 
Testi 
Modi i EJ 
Asistenca 

Komunikimi direkt me PC 
- Për programimin, leximin dhe raportin e DB së artikujve 
- Për konfigurimin e parametrave të arkës fiskale 
- Përdoret protokoli special i Datecs-it për komunikim  

Bluetooth moduli Opsional 

Libri elektronik (EJ) Po 

Arkiva e kuponëve për qëllime të arkivimit, të 
lexueshme nga PC 

Deri  1000 kuponë me deri 10 shitje për një kupon  

Memoria fiskale Memorie që nuk ka nevojë për furnizim për ruajtje të dhënave, 2000 raporte 

Printeri termik Tip MLT-288HS 

Shpejtësia e printimit 12 rreshta/sekonde 

Karaktere për rresht 42 

Rrollne termike 
- gjerësi 57 mm 
- trashësi nga 60 deri 72 µm 
- diametri i rrollnes deri 65 mm 

Ekrani i operatorit 
Ekrani i klientit 

-Grafik LCD, deri 4 rreshta dhe deri 22 karaktere për rresht 
-2 rreshta, deri 16 karaktere për rresht 

Tastiera 33 taste 

Furnizimi me rrymë Mbushës - DC 9V/5A, input: 100-240V 50-60Hz 

Bateria Li-Ion 7.4V 2000mA/h 

Ora /Kalendari Punon deri 90 ditë pa u lidhur në furnizim 

Temperatura e punës Nga 00C to +450C 

Dimensionet 320/226/92mm 

Pesha, kg 1,215kg (me gjithë rrollne) 

Ndërlidhja dhe pajisjet shtesë 

RS-232С - 2 copë. Në modin Reg. mund te konfigurohet 
për pune me: Bar kod, Peshore, ekran të jashtëm dhe 
lidhje me PC.  
1-dalje për sirtar 

 



36 

 

IV.2.  Printeri Fiskal FP-700 

Doracak i shkurtë përdorimi  

FP-700 është një printer kompakt termik me memorie fiskale, i cili printon kuponë dhe raporte 

ditore në një rrollne të letrës të gjerë 58/80 mm. Është kompatibil me shumicën e sistemeve 

legjislative fiskale evropiane dhe botërore. Funksionet e pajisjes janë të kontrolluara me ndihmën 

e tasteve, të vendosura në pjesën e përparme bashkë me komanda, të dërguara përmes 

ndërlidhjes serike. Lidhjet e kabllove të bashkuara janë të vendosura në mënyrë të përshtatshme 

dhe mundësojnë qasje të shpejtë dhe manipulim shumë të lehtë. Pajisjet e printimit kanë nivele 

të ulëta të zhurmës që emitohet dhe shpejtësi të lartë printimi - 50 mm/sek. 

Printeri ka një prerës automatik. Në mënyrë opsionale përkrahë një ekran dhe një sirtar për të 

holla. Aktivitet komerciale bashkëkohore dhe kërkesat për të vepruar në sistemet e legjislacionit 

fiskal që kërkojnë njohuri relativisht të mira, në mënyrë që pajisjet fiskale të operojnë në mënyra 

të ndryshme – arkat fiskale, peshoret elektronike, llojet e pajisjeve të ndryshme të printimit.  

Kjo është për arsye, se leximi i kujdesshëm i këtij doracaku para se të fillon puna me printer mund 

të ju kursejë kohën dhe problemet që mund të paraqiten më vonë. 

PËRKRAHJA E PROGRAMIT  

Që të funksionojë normalisht programi për punë me printerin fiskal duhet të jetë në gjendje të 

kontrollojë ekzekutimin e komandave, të cilat shpesh dështojnë kryesisht për shkak të mungesës 

së letrës, dërgimi i komandave të gabuara ose thjesht për shkak të disa problemeve të vogla me 

kabllot. Statusi i tanishëm i printerit, monitorohet nga 6 bajt, i kthyer nga çdo komandë. Një pjesë 

e bitëve janë informativ (p.sh. hapet kuponi fiskal), të tjerët tregojnë gabim (nuk ka letër, komandë 

e pavlefshme, etj.). Ka komanda me ndihmën e të cilave, ku programi kontrollues mund të merr 

të gjitha informacionet e nevojshme për gjendjen aktuale të printerit. Printeri i ruan këto 

informacione në memorie, si dhe shumat e akumuluara (gjatë ditës apo vetëm gjatë pranimit 

aktual) edhe pas ç’kyçjes nga furnizimi me rrymë. Nëse pajisja është në modin “dokument i hapur" 

nuk mund të mbyllet automatikisht, por vetëm nga programi kontrollues.  

PËRSHKRIM I PËRGJITHSHËM I FP-700  

Kontrollimi funksional i printerit realizohet me ndihmën e tasteve të vendosur në pjesën e 

përparme dhe komandave të dërguara nëpërmjet ndërlidhjes serike. Çiftarët e lidhjeve të kabllos 

janë të vendosura në atë mënyre që e bëjnë të lehtë lidhjen dhe e tërë pajisja të vihet shpejtë në 

punë normale. Para se të përdorni këtë pajisje ju lutem lexoni këto udhëzime dhe përshkrimet e 

programeve të aplikimit me kujdes dhe të sigurohemi që ju keni mësuar me të vërtetë se si të 

përdoret FP-700.  
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Pas dorëzimit, pakoja me FP 700 do të përmbajë: 

- Rrollne të letrës - 1 copë; 

- Mbushësin AC-DC; 

- Kabllon serike për lidhjen me kompjuter; 

- Doracakun e përdorimit; 

- Instruksionin e shkurt të përdorimit; 

- Pasaporta e pajisjes.  

Ky doracak përshkruan bllok skemat, skemat elektrike të bashkimit si dhe specifikimin e 

elementeve-komponentëve të përdorura në këtë printer. Ky dokument është i dedikuar për 

përdorim nga ana e teknikëve të autorizuar.  

 

Pajisja fiskale mund ti kryej këto tipe të operacioneve:  

Ruan numrin serik të pajisjes fiskale dhe numrin e memories fiskale; 

Ruan parametrat fiskal, siç janë numri i TVSH-së, data e hyrjes në përdorim etj; 

Ruan informatat e pronarit – emri dhe adresa etj; 

Ruan qarkullimin ditor në memorien fiskale dhe nxjerr raportin ditor; 

Nxjerr raportet për shitjet e përfunduara dhe përmbajtjen e memories fiskale; 

Dërgon të dhënat në programin aplikativ. 

 

KATEGORITE TATIMORE DHE KALKULIMI I TVSH – së  

Secila shitje e përfunduar mund të lidhet me një grup të caktuar tatimor (TVSH) që përcakton 

vlerën e tatimit i aplikuar në çmimin bazë për të formuar çmimin e shitjes. Printeri fiskal mund të 

operoj me maksimum 8 grupe tatimore, të cilat në shumicën e rasteve shënohen me shkronjat e 

para të gjuhës së shtetit, në të cilin përdoret printeri fiskal. Në rastin e Kosovës këto shkronja 

janë: A, B, C, D, E, F, G dhe H. Secili nga 8 grupet e para tatimore (me përjashtim të 'A') ka një 

normë të caktuar të taksës (në përqindje), e cila është shprehur nga një numër jo më i madh se 

99,00 dhe jo më shumë se dy shifra pas pikës dhjetore. Grupi "A" është i liruar nga tatimi. Pjesa 

e tetë grupeve të tatimit standard mund të ndalohet duke përdorur parametrin “E aktivizuar” në 

komandën 83 (53H). Komandat për regjistrimin e shitjes i pranojnë këto tetë shkronja si një 

parametër. 
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MODET E PUNËS SË PAJISJES FISKALE  

Pajisja fiskale ka dy mënyra të funksionimit: 1. Modi i trajnimit. Pajisja nuk është e fiskalizuar 

dhe të gjitha të dhënat e nevojshme për funksionimin e saj normal kanë hyrë dhe ruhen në 

memorien fiskale me përjashtim të numrit fiskal. Raportet fiskale mund të jenë të hapura dhe të 

mbyllura, por ata gjithmonë janë jo fiskale. Raporti fiskal ditor (Z-raporti) mund të gjenerohet por 

ato nuk ruhen në memorien fiskale.  

2.Modi normal. Kur pajisja është e fiskalizuar dhe numri fiskal është ruajtur në memorien fiskale. 

Të gjitha rregullat fiskale aplikohen. 

 

Tabela 10. PARAMETRAT FUNKSIONAL DHE TEKNIK TË PRINTERIT FP-700 

Parametri Komenti 

Kapaciteti i bazës se artikujve Deri 10 000 

Gjatësia e emrit te artikullit Deri 36 karaktere 

Lloji i tatimeve 7 grupe te TVSH-se 

Nr. i operatorëve Deri 16 

Tipet e pagesave 4 pagesa 

Modet e punës se printerit Regjistrimi, Raportimi, Testi, Raportet Periodike 

Komunikimi online me PC Për programim, lexim dhe raportim të data bazës së artikujve, shitjeve 

SD kartela 4 GB 

Memoria fiskale 4000 shënime 

Printeri termik SE1-33(SK-133) 

Tipet e bar kodeve EAN8, EAN13, Code 128, ITF 

Shpejtësia e printimit 200mm/sekondë 

Karaktere për rresht 48 

Letra termike gjerësia 58/80mm,hollësia 60 deri 150 µm, diametri i rrollnes deri 86mm 

Ekrani Grafik LCD, 128x32 

Tastiera 5 taste 

Furnizimi me rrymë Mbushës - DC 24V/2,1A, hyrje: 100-240V 50-60Hz 

Bateria e RAM-it Li-Po 3V/17mA/h 

Ora / Kalendari Punon deri 90 ditë pasi të ç ‘kyçet nga furnizimi 

Temperatura e punës Nga 50C deri +400C 
Nga 38% deri 85% RH 

Dimensionet L/H/W – (155/220/127) mm 

Interfejsi dhe pajisjet shtese Dalja e sirtarit të parave – 1 copë 
Ekrani 1 cope 
RS - 232С (1 cope) 
Ethernet – (1 cope) 
USB 
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V. MANUALI I PËRDORIMIT TË SMPF (PËR TEKNIK) 
 

V.1.  Prezantimi Sistemi Menaxhues i Pajisjeve Fiskale SMPF   

Sistemi Menaxhues i Pajisjeve Fiskale (SMPF) është një program kompjuterik, që ruan dhe 

menaxhon qasjen në informatat e centralizuara në një rrjet në të cilin ruhen të gjitha të dhënat 

lidhur me pajisjet fiskale. 

 

V.1.1. Qasja në SMPF 

Më poshtë është shfaqur forma për qasje në sistem. Për tu qasur në sistem, duhet të shkruhet në 

fushën ‘Përdoruesi’ emri i përdoruesit dhe në fushën ‘Fjalëkalimi’ të shkruhet fjalëkalimi i 

përdoruesit. Pas plotësimit të fushave , klikohet butoni Kyçu.  

 

 

 

 

Figura 5. Qasja në sistem 
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Figura 6. Faqja kryesore 

 

 

Nëse qasemi për herë të parë atëherë shfaqet forma për ndryshimin e fjalëkalimit. Pasi të 

plotësojmë fushat e zbrazëta klikojmë butonin Ruaj. 

Figura 7. Forma për ndryshim të fjalëkalimit 
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V.1.2. Modulet në menu-në kryesore     

Në anën e majtë të dritares gjendet menu-ja kryesore. Në fillim të menus shfaqet fotografia e 

përdoruesit dhe poshtë saj emri dhe mbiemri i përdoruesit. Për tu çkyçur nga sistemi klikojmë 

Dalja. Poshtë ‘Dalja’ , janë modulet e sistemit.  

 

 

 

 

 

V.1.3 Ikona për njoftim dhe ikona për ndërrimin e gjuhës 

Në anën e djathtë , sipër dritares janë dy Ikona. Ikona  tregon njoftimet të cilat nuk janë lexuar. 

Ikona  mundëson nderimin e gjuhës së sistemit.  

 

 

 

Figura 8. Modulet ne menu-ne kryesore 

Figura 9. Ikona për njoftim dhe ikona për ndërrimin e gjuhës 
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V.1.4. Lista e njoftimeve 

Në menu-në kryesore klikojmë listën e njoftimeve. Në anën e djathtë shfaqet tabela me të gjitha 

njoftimet. Për të shikuar detajet rreth njoftimeve klikojmë .   

 

 

 

 

 

V.1.5. Filtrimi i tabelës  

Për të filtruar tabelën, klikojmë ikonën. Pasi të klikojmë ikonën, shfaqet forma me fushat e 

caktuara. Në këtë rast, nëse kërkojmë një njoftim specifik atëherë në fushën Numri shkruaj numrin 

e njoftimit dhe klikojmë butonin Ok.  

 

 

 

 

Figura 10. Lista e njoftimeve 

Figura 11. Lista e notifikimeve-filtrimi 
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V.2. Shqyrtimi i kërkesave për fiskalizim 

Me zgjedhjen e kategorisë PEF- Pritje, në anën e djathtë shfaqet tabela me kërkesat të cilat janë 

në pritje për shqyrtim. Për të shqyrtuar kërkesën klikojmë në ikonën  . 

 
 
 

 

 

 

 

 

V.2.1. Procesi i regjistrimit të pajisjes 

Pasi klikojmë ikonën, shfaqen detajet e PEF dhe forma Regjistro PEF. Pas plotësimit të fushave 

të zbrazëta në formën Regjistro PEF, klikojmë butonin ruaj. 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

Figura 12. Tabela e kërkesave për fiskalizim 

Figura 13. Detajet e PEF, forma e regjistrimit 
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V.2.2. Vendosja në punë e PEF     

Pas përfundimit të formës paraprake (Regjistro PEF), shfaqet forma Vendosje në Punë. Pas 

plotësimit të fushave të zbrazëta klikojmë butonin ruaj. 

 

 

 

 

V.3. Kërkesë e re për çregjistrim 

Pasi të kyçemi në sistem, për të çregjistruar tatimpaguesin, duhet të klikohet në kategorinë 

Kërkesat-Çregjistrim. Pas klikimit të kategorisë Kërkesat-Çregjistrim , në anën e djathtë shfaqet 

tabela me kërkesat të cilat janë kryer ose janë në proces. Për të bërë një kërkesë të re për 

çregjistrim, klikojmë në ikonën  sipër tabelës, në anën e djathtë.  

 

 

Figura 14. Forma për vendosjen në punë të PEF 

Figura 15. Tabela e kërkesave për çregjistrim të PEF 
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V.3.1. Forma krijo kërkesë për çregjistrim 

Pas klikimit të ikonës shfaqet forma për plotësim Krijo Kërkesë për Çregjistrim të PEF. Pasi të 

plotësohet fusha Numri Serik, për të vazhduar tutje klikohet ikona  ku shfaqet forma për 

çregjistrim. 
 

 

 

 

V.3.2. Forma Çregjistro    

Në formën çregjistro plotësohen fushat e zbrazëta dhe klikojmë butonin Dërgo. 
 

 

 
 

 

 

 

 

 

Figura 16. Forma Krijo Kërkesë për Çregjistrim të PEF 

Figura 17. Forma Ç’regjistro PEF 
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V.4. Kompletimi i Kërkesës për çregjistrim të PEF 

 

Pasi të kyçet përdoruesi në sistem, me zgjedhjen e kategorisë Kërkesat- Çregjistrim, në anën e 

djathtë shfaqet tabela me kërkesat për çregjistrim. Për të kompletuar kërkesën që është 

aprovuar nga ATK, klikojmë në ikonën  në kolonën Kompleto. 
 

 

 

 

Pas klikimit të ikonës  shfaqet forma për plotësim Çregjistro. Në formën Çregjistro plotësohen 

fushat e zbrazëta dhe klikojmë butonin Ruaj. 

 

 

 

Figura 18. Kërkesat për çregjistrim të tatimpaguesit 

Figura 19. Forma e Aprovimit të ATK-së dhe Forma për çregjistrim 
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V.5. Kërkesat për servisim të PEF 

Pasi të qasemi në sistem dhe klikojmë në kategorinë PEF-Gjitha, në anën e djathtë shfaqet 

tabela e të gjitha kërkesave. Për të bërë një servisim të ri, klikojmë ikonën  në kolonën 

Serviso, kurse nëse kërkesa është bërë nga tatimpaguesi atëherë ikona  shfaqet me ngjyrë 

të verdhë . 
 

 

Për të shikuar detajet rreth kërkesës për servisim klikojmë ikonën  në kolonën Detajet. Për 

të shtuar një servisim të ri klikojmë ikonën . 
 

 

Figura 20. Lista e kërkesave të PEF 

Figura 21. Lista Intervenimet 
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Figura 22. Forma për servisim 

 

Pasi të plotësojmë fushat e zbrazëta atëherë klikojmë ruaj. Procesi i servisimit mund të plotësohet 

edhe nëse pajisja nuk është dorëzuar nga tekniku tek tatimpaguesi. Në atë rast fusha për dorëzim 

të PEF nuk plotësohet:  

 

 

 

 

Figura 23. Plotësimi i servisimit, pa dorëzim të PEF 
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Siç shihet nga figura, butoni Ruaj tani mund të klikohet, dhe kështu ruhet servisimi, mirëpo 

statusi i pajisjes mbetet në “Pa dorëzuar”. 

 

Figura 24. Servisimi pa dorëzim 

 

 

 

Për të kompletuar servisimin, përkatësisht për të kryer dorëzimin e PEF tek tatimpaguesi, duhet 

klikuar tek ikona , me ç’ rast hapet dritarja për të plotësuar datën e dorëzimit: 

 

 

 

Me klikimin e butonit Dërgo, bëhet kompletimi i servisimit dhe pajisja merr statusin “Në punë”. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Figura 25. Forma për dorëzim të PEF 
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V.6.  Kërkesa për ndryshim në PEF 

Pasi të qasemi në sistem dhe klikojmë në kategorinë PEF-Gjitha, në anën e djathtë shfaqet tabela e të 

gjitha kërkesave. Ashtu sikur çregjistrimi, edhe ndryshimi në pajisje bëhet me aprovim nga ATK. Për 

këtë arsye, fillimisht kërkesa bëhet nga tatimpaguesi ose tekniku. 

Për të bërë një ndryshim të ri, klikojmë ikonën  në kolonën Ndrysho, dhe pastaj shtojmë një ndryshim 

të ri duke klikuar në ikonën plus në anën e djathtë lartë: 

 

 

 

 

Pastaj plotësojmë arsyen për ndryshim dhe nëse të dhënat janë dërguar nga pajisja në ATK: 
 
 

 

Figura 27. Forma për arsyen e ndryshimit 
 

 

Kjo kërkesë dërgohet në ATK ku mund të refuzohet ose aprovohet. Në rast aprovimi, tekniku 

duhet të kompletojë ndryshimin duke plotësuar të dhënat: 

Figura 26. Lista e ndryshimeve 
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Pas plotësimit të fushave, me klikimin e butonit Ruaj, kryhet kompletimi i ndryshimit dhe pajisja 

merr statusin “Në punë”. Procesi i ndryshimit mund të plotësohet edhe nëse pajisja nuk është 

dorëzuar nga tekniku tek tatimpaguesi. Në atë rast fusha për dorëzim të PEF nuk plotësohet. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Figura 28. Kompletimi i ndryshimit 

Figura 29. Ndryshimi në pritje të kompletimit 
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Dorëzimi i PEF mund të bëhet si hap ndaras nga plotësimi i të dhënave të tjera: 

 

 

V.7.  Shtypja e pranim/dorëzimit të pajisjes fiskale 

Shtypja e pranim/dorëzimit mund të bëhet nga tekniku, me rastin e servisimit ose ndryshimit të 

PEF. Varësisht nga lloji i ndryshimit tekniku mund të zgjedhë të shtypë pranim/dorëzim me 

modul fiskal apo pa modul fiskal. Me modul fiskal zgjidhet në rastin kur ndryshimi në PEF bëhet 

në modulin fiskal. 

 

 

Gjithashtu tekniku mund të shtypë raportin pas përfundimit të ndryshimit/servisimit në PEF duke 

klikuar tek detajet e ndryshimit/servisimit dhe pastaj ikonën e printimit ne anën e djathtë lartë 

 

Figura 30. Kompletimi i ndryshimit me dorëzim të pajisjes 

Figura 31.Shtypja e pranim/dorezimit Moduli fiskal 

Figura 32. Shtypja e pranim/dorëzimit 
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VI.   “ENTERNET”  SH.P.K. 
ENTERNET SH.P.K. është kompani e themeluar në vitin 2008, ofron shërbime të shitjes dhe 

mirëmbajtjes së pajisjeve elektronike fiskale dhe pajisjeve përcjellëse të tyre për territorin e 

Republikës së Kosovës. Si kompani e specializuar në këtë sektor ENTERNET, ka një staf të 

trajnuar dhe certifikuar për mirëmbajtjen e pajisjeve fiskale. ENTERNET operon me shtatë 

qendra:  Prishtinë, Prizren, Pejë, Mitrovicë, Ferizaj, Gjakovë dhe Gjilan dhe një numër prej 25 

teknikëve të autorizuar. Enternet është operator i licencuar për pajisje fiskale. Rregullimi optimal 

i kompanisë tani është përqendruar pak më tepër tek pjesa teknike pra te servisimi dhe 

mirëmbajtja e pajisjeve elektronike fiskale, duke mos e lënë anash as shitjen dhe certifikimin-

licencimin e pajisjeve të reja për nevojat e tregut vendor.  

Vizioni i kompanisë është që të jetë gjithmonë numër një për shërbime të shitjes, servisimit dhe 

mirëmbajtjes së pajisjeve elektronike fiskale dhe pajisjeve përcjellëse të tyre për territorin e 

Republikës së Kosovës. Të jetë gjithmonë udhëheqëse - ofruese e zgjedhjes së parë, në 

përmbushjen e nevojave të fiskalizimit në Kosovë, duke aplikuar dhe praktikuar teknologji 

moderne dhe të sprovuar, duke i përmbushur gjithmonë nevojat e konsumatorëve përmes 

shërbimeve superiore dhe të arsyeshme. Të jenë të besueshëm dhe të krahasueshëm me 

kompanitë tjera udhëheqëse të tregut rajonal dhe Evropian.  

Misioni i kompanisë është që të ofrojë shërbime cilësore në sferën e fiskalizimit dhe servisimit 

të pajisjeve elektronike fiskale duke e bërë shërbimin-produktin tonë të dalluar nga të tjerët në të 

gjithë vendin. Të ndërtojmë marrëdhënie afatgjata me klientët tanë duke iu ofruar një gamë të 

gjerë të produkteve konkurruese si dhe shërbime të një standardi të lartë, të zhvillojmë dhe 

promovojmë profesionalizimin e stafit tonë përmes trajnimit në punë, kurseve të ndryshme si dhe 

pjesëmarrjes në projektet për zhvillimin e aftësive të menaxhimit dhe lidershipit. Pastaj ky 

profesionalizëm të vihet në shërbim të interesit të qytetarëve dhe bizneseve të tyre në Kosovë.  

Vlerat e kompanisë profesionalizmi dhe përgjegjshmëria personale, përvoja disa vjeçare në 

procesin e fiskalizimit, të përkushtuar ndaj standardeve më të larta të arritjeve. Integriteti dhe 

ndershmëria, trajtim i drejtë i bizneseve, respektimi dhe trajtimi me dinjitet i secilit nga punëtorët 

e kompanisë.  
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VI.1.  PROCESET E PUNES NE ENTERNET SH.P.K.  

Në vijim përmes bllok diagrameve do të prezantohen proceset e punës me PEF te cilat realizohen 

ne ENTERNET SH.P.K. siç janë: 

-Procesi për fiskalizimin e arkës fiskale 

-Procesi për fiskalizimin e printerit fiskal 

-Procesi i ri fiskalizimit për arkë fiskale 

-Procesi i ri fiskalizimit për printerit fiskal 

-Procesi për KRT, abonim dhe ri abonim për arkë fiskale 

-Procesi për KRT, abonim dhe ri abonim për printer fiskal 

-Procesi për servisim të PEF 
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Procesi për fiskalizimin e arkës fiskale 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Kërkesa për Arke Fiskale 

Kontrollohen 
dokumentet e biznesit 

Konfirmohet adresa në 
rregull, në SMPF 

Lëshohet pro fatura,  kërkesa 
për fiskalizim 

Konfirmohet a  
është bërë pagesa? 

Konfirmohet nga financat në PR. 

Merret nr. serik i arkës dhe i sim 
kartelës 

Lëshohet Fatura dhe hapet 
kërkesa në SMPF 

Miratohet automatikisht 

Dërg. Dok. në Servis për 
fiskalizim 

Verifikohet nga servisi, regjistrohet 
në SMPF, nxirren kredencialet 

dhe vendoset në punë. 

 

A është e 
fiskalizuar arka? 

Njoftohet stafi i shitjes për arkën e 
fiskalizuar 

Kontaktohet klienti, i organizohet 
trajnimi dhe i dorëzohet arka 

Fundi i procesit 

Raport ditor, qendrës në Prishtinë 

PO 

JO 

Po 

Jo 
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Procesi për fiskalizimin e printerit fiskal 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Kërkesa për printer fiskal 

Kontrollohen 
dokumentet e biznesit 

Konfirmohet adresa 
në rregull ne SMPF 

Lëshohet pro fatura, 
kërkesa për fiskalizim 

Konfirmohet a  
është bërë pagesa? 

Konfirmohet nga 
financat në PR. 

Jo 

Merret nr. serik i printerit 
dhe i sim kartelës 

Lëshohet fatura dhe 
bëhet kërkesa në SMPF 

Miratohet automatikisht 

Dërg. Dok. në Servis 
për fiskalizim 

Verifikohet nga servisi, 
regjistrohet në SMPF, 
nxirren kredencialet 

dhe vendoset në punë. 

 

A është i 
fiskalizuar printeri? 

Dërgohet një test raport, 
bllombohet dhe paketohet. 

Njoftohet klienti, caktohet 
termini për instalim 

Instalohet printeri 

Fundi i procesit 

Po 

Jo 

Raport ditor, qendrës në 
Prishtinë 

PO 
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Procesi për ri fiskalizimin e arkës fiskale 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Kërkesa për ri fiskalizim Arkës 

fiskale 

Kontrollohen dokumentet 

e biznesit, Z-raporti 

Plotësohet formulari për 

ndryshim të modulit 

Lëshohet pro fatura ose fatura 

Konfirmohet a  

është bërë pagesa? 

Konfirmohet nga financat 

nëse është me pro faturë 

Jo 
Po 

Bëhet kërkesa për ri 

fiskalizim në SMPF 

Ri fiskalizohet, dërgohet një 

test raport dhe bllombohet. 

Njoftohet stafi i shitjes për 

arkën e ri fiskalizuar 

Kontaktohet klienti dhe i 

dorëzohet arka. 

Fundi i procesit 

A është 

miratuar? 

Jo 

Po 

Plotësohet kërkesa në 

SMPF nga tekniku 

Raport ditor, qendrës në 

Prishtinë 
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Procesi për ri fiskalizimin e printerit fiskal 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Kërkesa për ri fiskalizim printer fiskal 

Kontrollohen dokumentet 

e biznesit, Z-raporti 

Plotësohet formulari për ndryshim të 

modulit 

Lëshohet pro fatura ose fatura 

Konfirmohet a  

është bërë pagesa? 

Konfirmohet nga financat, 

nëse është me pro faturë 

Bëhet kërkesa për 

rifiskalizim në SMPF 

A është 

miratuar? 

Plotësohet kërkesa në 

SMPF nga tekniku 

Ri fiskalizohet, dërgohet një 

test raport dhe bllombohet. 

Njoftohet stafi i shitjes për 

printerin  e ri fiskalizuar 

A ka pako 

garancioni?  

Kontaktohet klienti caktohet 

termini për ri instalim. 

Kontaktohet klienti dhe i 

dorëzohet printeri. 

Ri instalohet printeri fiskal 

Fundi i procesit 

Jo Po 

Po Jo 

Raport ditor, qendrës në 

Prishtinë 

Jo 

Po 
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Procesi për KRT, abonim dhe ri abonim për arkë fiskale 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Arka fiskale për: 

Kontroll të rregullt 

periodik 
Ri abonim 

Hapet kërkesa në SMPF 

Lëshohet fatura ose 

pro fatura 

A është bërë 

pagesa? 

Konfirmohet nga financat, 

nëse është me pro faturë 

 

Dorëzohet arka për servisim 

Pranohet nga tekniku, futet 

në modin e servisit dhe i 

vazhdohet data dhe abonimi 

 

Përfundohet kërkesa në 

SMPF nga tekniku 

Njoftohet klienti dhe i 

dorëzohet arka 

Raport ditor, qendrës në 

Prishtine 

Fundi i procesit 

Po 

Jo 

Abonim 
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Procesi për KRT, abonim dhe ri abonim për printer fiskal 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Printeri fiskal për: 

Kontroll të rregullt 

periodik 
Abonim Ri abonim 

Hapet kërkesa në SMPF 

Lëshohet fatura ose pro fatura 

A është bërë 

pagesa? 

Konfirmohet nga financat, 

nëse është me pro faturë 

 

Dorëzohet printeri për 

servisim 

Pranohet nga tekniku, futet në 

modin e servisit dhe i 

vazhdohet data dhe abonimi. 

Përfundohet kërkesa në 

SMPF nga tekniku 

Njoftohet klienti dhe i 

dorëzohet printeri 

Raport ditor, qendrës në 

Prishtinë 

Fundi i procesit 

 

A ka pako 

garancioni ? 

Jo 

Kontaktohet klienti caktohet 

termini për ri instalim 

 

Ri instalohet printeri fiskal 

Po 

Po Jo 
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Procesi për servisim të PEF 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Kërkesa për servisim të PEF 

Pranohet PEF dhe hapet 

kërkesa në SMPF 

A ka pako garancioni? 

A mund te 
riparohet? 

A mund te 
riparohet? 

Njoftohet klienti dhe 
ndërrohet pjesa 

Njoftohet klienti, 
riparohet pjesa 

Dërgohet PEF në servis 

Jo Po 

Po

 

Njoftohet shitja, 
lëshohet fatura për 
pjesën, shërbimin 
dhe i dorëzohet 

klientit. 

Njoftohet shitja, 
lëshohet fatura për 

shërbimin dhe i 
dorëzohet klientit. 

Mbyllet kërkesa 
në SMPF 

Mbyllet kërkesa në 
SMPF 

Aprovohet nga 
menaxhmenti dhe 
ndërrohet pjesa 

Riparohet pjesa 

Mbyllet kërkesa 
në SMPF 

Mbyllet kërkesa 
në SMPF 

 

Po Jo 

Njoftohet shitja dhe 
PEF i dorëzohet klientit 

Fundi i procesit 

Jo 
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VII. RREGULLIMI OPTIMAL I PROCESIT TË FISKALIZIMIT 

 
Rregullimi Optimal i procesit është disiplinë e cila ka për qëllim përshtatjen e procesit përmes 

mekanizmit për optimalizimin e disa parametrave të procesit në kushte të kufizimeve të caktuara. 

Objektivat kryesore që trajtohen praktikisht janë: minimizimi i kostos, rritja e qarkullimit dhe 

efiçienca. Elementi kryesor që identifikon rregullimin optimal është orientimi ka qasja si proces 

ndaj aktiviteteve brenda kompanive gjë që ka kaluar në nivel të kërkesës kryesore të standardit 

Iso 9000 në nivel botëror. Kjo kërkesë e standardit i jep përparësi lidhjes si proces brenda 

departamenteve që është edhe qëllimi i këtij punimi, se sa aspektit hierarkik mes tyre. Puna e 

parë që duhet të bëhet te procesi i fiskalizimit që e trajtojmë duhet të monitorohet 

duke bërë regjistrimin dhe klasifikimin sipas nevojave të analizës së procesit përmes modelimit 

të procesit. Duke ndarë proceset në aktivitete të njëpasnjëshme dhe duke krijuar një rrjedhë në 

mes sekuencave të qarkullimit të mallit, energjisë dhe informatës. 

Rregullimi optimal është arti dhe mjeshtëria për të formuluar, zbatuar dhe vlerësuar vendimet e 

rëndësishme funksionale, të cilat do t’i mundësojnë një biznesi arritjen e objektivave afatgjatë. 

Optimizimi si kuptim logjik definohet si veprim përmes të cilit gjendet zgjidhja më e mirë 

përkundër rrethanave në të cilën merret vendimi. Rregullimi optimal është proces i specifikimit të 

vizionit dhe objektivave të biznesit, duke zhvilluar politika dhe plane, shpesh në terma projektesh 

dhe programesh, të cilat janë hartuar për të arritur këto objektiva dhe më pas shpërndarjen e 

burimeve për të zbatuar politikat dhe planet, projektet dhe programet. 

Objektivi i padiskutueshëm i këtij punimi sigurisht që është: minimizimi i përpjekjeve për 

të arritur qëllimin dhe në të njëjtën kohë rritja në maksimum e benifiteve. Një nga rrugët, 

dhe më kryesorja, për mbarëvajtjen e një biznesi është hartimi i një plani të veprimtarisë së 

biznesit. Në kuptimin e tij të ngushtë, planifikimin duhet ta kuptojmë si procesin e krijimit të 

objektivave dhe zgjedhjes së mënyrave më të përshtatshme për arritjen e këtyre objektivave 

përpara se të ndërmerren veprimet apo aksionet e zbatimit. Rregullimi Optimal është zgjedhja e 

pjesës hyrëse (in putit) që jep pjesën dalëse (out putin) të dëshiruar. Kjo nënkupton varietete të 

ndryshme siç janë alokimi sa më i mire i burimeve, dizajni me karakteristikat sa më të mira, 

kontrolli zgjedhja e variablës së kontrollit që sistemi të sillet sipas vlerës së dëshiruar.  

Problemet e optimizimit përfshijnë kryesisht fjalët Min dhe Max. Optimizimi po ashtu është i 

mundshëm kur kemi ndikimin e jashtëm në kushte të zgjidhjeve kufitare (boundary solutions). 

Procesi të cilin tentojmë ta optimizojmë quhet proces Objektiv, e në rastin tonë është procesi i 

fiskalizimit. Dega e inxhinierisë që lidhet me rregullimin optimal është inxhinieria industriale e 



63 

 

cila merret me dizajn, planifikim, përdorim efektiv dhe optimizim të resurseve të ndryshme për 

operim sa me efikas. Pra shfrytëzon burimet si njerëzit, makinat, materialet, paratë, njohuritë, 

informacionet, analizat, etj. për të përmirësuar cilësinë e prodhimit dhe për të realizuar sa më 

shumë profit brenda kompanisë. Të gjitha kompanitë bashkëkohore ballafaqohen me një 

kompeticion tregu që ka detyruar ndryshime të shumta në këndvështrim me burimet, tregun, 

proceset prodhuese dhe strategjitë e produktit. Tregu ka natyrë evolutive. Kjo bën që kompanitë 

me shpejtësi tu përshtaten kërkesave të ndryshueshme të tij. Për këtë ata duhet të marrin vendime 

të shpejta për implementim të teknologjive të reja të cilat janë tashmë të implementuara nga 

kompanitë konkurrente. Procesi i fiskalizimit  është aktivitet në të cilët marrin pjese, shumë 

pjesë hyrëse (INPUTE), ne i transferojmë ato, duke siguruar një ose më shumë shërbime dalëse 

(OUTPUT-te) për klientët tanë. Kur optimalizojmë një proces kemi parasysh jo vetëm të 

eliminojmë prezencën fizike dhe mendore të njeriut por edhe rritjen e efikasitetit të procesit 

përmes karakteristikave për performancë sa me efikase. 

Rregullimi optimal i procesit te fiskalizimit është një kombinim i tre proceseve kryesore, të cilat 

janë:  

1. Ndërtimi i strategjisë për procesin e fiskalizimit 
2. Implementimi i strategjisë në procesin e fiskalizimit 
3. Vlerësimi i strategjisë në procesin e fiskalizimit 

 

1-Ndërtimi i strategjisë për procesin e fiskalizimit 

Përformimi i analizës së situatës nisur nga vlerësimi i vetë kompanisë dhe analizimi i 

konkurrentëve: njëkohësisht e brendshme dhe e jashtme, për mjedisin e ngushtë dhe të gjerë të 

biznesit. Kjo analizë e plotë dhe tërësore, përcakton edhe objektivat për kompaninë. Këto 

objektiva duhet të vendosen të përcaktuar në kufij kohorë, disa janë afat shkurtër, të tjerë janë 

afatgjatë. Një strategji e tillë përfshin për bashkimin e qasjeve vizionare (panorama në terma 

afatgjatë e një të ardhmeje të mundshme), qëndrimeve mbi misionin  e kompanisë (roli që një 

organizatë i jep vetes në shoqëri), objektivave të përgjithshme të kompanisë ( financiare dhe 

strategjike), objektivave strategjike të njësisë së biznesit dhe objektivat taktike. Në dritën e kësaj 

analize të situatës ku gjendet një kompani, objektivat e vendosur duhet të përkufizojnë një plan 

strategjik. Ky plan gjeneron detajet se si do të arrihen objektivat e vendosur. Motivi kryesor i 

secilës kompani është realizimi i një produkti i cili do ti kënaq nevojat e konsumatorit dhe kërkesat 

e tregut. Prandaj gjatë projektimit të sistemit punues projektimi dhe konstruktimi i produktit zë 

vendin kryesor. Duhet të merren një sërë aktivitetesh vendim marrëse për të gjetur rrugët më të 

shkurta dhe më pak të kushtueshme për të zbatuar të gjitha kërkesat e nënkuptuara të produktit 

dhe ato të specifikuara. Kjo fazë e projektimit nuk mund të trajtohet si e ndarë por është e lidhur 
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ngushtë edhe me fazat tjera të cilat mundësojnë ofrimin e produktit, që d.m.th. se është e lidhur 

me krejt organizatën. Nga ana tjetër një proces vendim marrjeje zhvillohet për të arritur zgjedhjen 

më të mirë të procesit më të përshtatshëm të përpunimit dhe planifikimin e kapaciteteve për atë 

proces. Planifikimi i kapaciteteve e ndikon në mënyrë të drejtpërdrejtë në kënaqësinë  e klientit, 

fleksibilitetin, kohën e shërbimit dhe koston gjithashtu. 

 

2- Implementimi i strategjisë në procesin e fiskalizimit 

Përfshin shpërndarjen dhe menaxhimin e burimeve të mjaftueshme financiare, të personelit, 

mbështetjen në operacione, kohën, mbështetjen teknologjike, vendosja e një zinxhiri komandimi 

ose ndonjë strukturë alternative. Transferimin e përgjegjësive për detyra ose procese të veçanta, 

individëve ose grupeve të veçanta. Implementimi i strategjisë në procesin e fiskalizimit është i 

lidhur ngushtë edhe me mënyrën e vendosjes së të gjithë pjesëmarrësve në këtë proces si p.sh. 

resurset njerëzore, makinat-kompjuterët dhe linjat punuese (layout) që influencon: vendin e 

punës, fluksin e energjisë, materialit dhe informacionit, duke ndikuar në mënyrë të drejtpërdrejtë 

në produktivitet, kosto dhe fleksibilitet. 

Vendimet që lidhen me kapacitetin dhe lokacionin e duhur e  influencojnë koston operative dhe 

aftësinë e përgjigjes sa më të mirë që duhet ti jepet konsumatorit. Vendimet lidhur me lokacionin 

e ndikojnë koston e transportit, punës, të materialit dhe qasjen në treg. Projektimi dhe dizajni i 

vendit të punës përbën elementin me karakter më tepër human në sistemin tonë punues, por 

sistemi përpunues jo gjithmonë përjashton ose detyron prezencën e punëtorit. Elementi i 

planifikimit strategjik ka ndikim të madh në zhvillimin dhe rritjen e organizatës. Të gjitha këto 

vendimmarrje nuk bëhen nga menaxheri operues por përfshin gjithë organizatën.  

Implementimi i strategjisë po ashtu përfshin edhe punën me ndonjë program kompjuterik më të 

avancuar që lidhet me menaxhimin e të gjithë procesit, në mënyrë që sa më lehtë që është e 

mundur të vijmë deri te informatat lidhur me procesin e fiskalizimit. 
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3- Vlerësimi i strategjisë  

Për të bërë vlerësimin dhe evoluimin e procesit është determinuese të bëhet skicimi i 

aktiviteteve dhe rreshtimi i tyre sipas prioritetit të rrjedhjes. Kjo trajtohet si KARTA e 

përshkrimit të procesit dhe përbën bazën e optimizimeve të mëvonshme. Matja-vlerësimi i 

efektivitetit të një strategjie për rregullimi optimal, është shumë e rëndësishme. 

Rëndësia kryesore e procesit të kontrollit është se krijon aftësinë për të monitoruar ecurinë e 

proceseve në mënyrë që masat përmirësuese të mund të ndërmerren në kohën e duhur. Për të 

vlerësuar ecurinë e proceseve nevojitet që të merren disa hapa për mbledhjen e të dhënave. Të 

dhënat e grumbulluara nga procesi i matjes statistikore duhet të vizuelizohen në mënyrë që të 

bëhet analiza e marrëdhënieve mes variabëlve. Analiza e tyre pastaj bëhet me metoda dhe 

teknika  të ndryshme statistikore dhe analiza të ndryshme menaxheriale. Metodat e ndryshme 

menaxheriale kanë në fokus konsumatorin, por në fakt ata kanë për qëllim vetëdijesimin e 

punonjësve dhe mobilizimin e tyre për cilësi. Shumica e tyre reflektojnë një karakter të ngritjes së 

filozofisë së përgjithshme për përmirësim të vazhdueshëm.  Si p.sh. Analiza Swot, Flow chart, Six 

sigma ose vlerësimi me programe të ndryshme përmes kompjuterit etj. 
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VII.1 Analiza S.W.O.T (Strength, weakness, opportunities and threats)  

Zakonisht bëhet një katror i madh me katër nën katrorë, në të cilët numërohen, pra vetëm 

numërohen elementet e kërkuara (si më poshtë): pikat e forta, dobësitë, mundësitë dhe 

kërcënimet, njëherazi të brendshme dhe të jashtme të kompanisë në fjalë. 

Forcat - forca që keni ju e konkurrentët nuk i kanë dhe ju jeni duke i përdorur këto forca (numëroni 

në listë). 

Dobësitë – dobësitë tuaja ndaj konkurrentëve, tregut. 

Mundësitë – mundësitë tuaja për të ngritur nivelin e konkurrimit në të ardhmen duke marrë 

parasysh veprimet e tanishme, teknologjinë e tanishme, idetë e tanishme, stafin etj. 

Mundësitë e pa shfrytëzuara – mundësitë që akoma as edhe konkurrentët nuk i kanë 

shfrytëzuar. 

Rreziqet – rreziqet e llojeve të ndryshme, sociale, ekonomike, politike, gjeografike etj. Që mund 

të ndikojnë në dobësimin e aftësisë suaj konkurruese apo ndoshta edhe në shuarjen totale të 

biznesit tuaj. 

 

Analiza S.w.o.t. për: “ENTERNET” SH.P.K. 

 

 

 

 

* Forcat

-Kapaciteti i lartë i shërbimit

- Fleksibilitet në shërbim 

- Staf me përvojë dhe i specializuar

* Dobësitë

- Energjia Elektrike

-Procedurat e ndryshme ligjore

- Lokacion jo i duhur  

* Mundesitë

- Mundësi zgjerimi të stafit

-Mundësia e përfitimit të fondeve nga 
qeveria ose organizata të ndryshme 

ndërkombtare 

* Rreziqet

- Futja  e konkurrentëve të rinj

- Ofrimi i çmimeve më të lira nga 
konkurrenca

S.w.o.t.
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VII.2 Six sigma 

Është një metodë statistikore në fushën e menaxhimit të cilësisë që i zbaton metodat e 

përmirësimit të vazhdueshëm të cilësisë. Zbatohet kryesisht te kompanitë e mëdha dhe  

qëllimi kryesor i kësaj metode është arritja e kursimit me eliminimin e shkaqeve të 

defekteve dhe variabiliteteve në proceset prodhuese. Por, si metodologji Six Sigma është zbatuar 

dhe po zbatohet edhe në eliminimin e humbjeve në një gamë më të gjerë të proceseve. Ajo 

zhvillohet si teknikë për optimizimin e proceseve prodhuese, ku si mekanizëm i përmirësimit 

të procesit eliminon përsëritjen e shkaqeve që shkaktojnë humbjet permanente. 

Six Sigma është edhe një strategji e përmirësimit të vazhdueshëm të cilësisë e cila fokusohet në 

eliminimin e variabilitetit të prodhimit. Investimi për cilësi fillon që nga nivelet më të ultë hierarkike 

aty ku bota humane takohet dhe komunikon me atë materiale. Kjo metodë kërkon një qasje të 

gjithëmbarshme dhe të strukturuar të menaxhmentit organizativ, në kërkimet për përmirësimin e 

cilësisë së produktit përmes përsosjes duke kërkuar përgjegjësi te secili. 

Metodat për optimizim të proceseve na furnizojnë me teknika të ndryshme që trajtojnë procese 

konkrete duke optimizuar ato në mënyrë të suksesshme. Ata janë të shumta në proceset 

industriale por ne do të fokusohemi vetëm te bllok diagrami (flow chart) dhe rregullimi optimal i 

procesit të fiskalizimit përmes kompjuterit me programin FlexSim. 
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VII.3 Rregullimi optimal i procesit të fiskalizimit përmes bllok diagramit (Flow 

chart) 
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VIII. RREGULLIMI OPTIMAL I PROCESIT TË FISKALIZIMIT DHE 

ANALIZA ME PROGRAMIN FLEXSIM  

 

 

Figura 33. Simulimi dhe analiza me FlexSim 

 

Përmes programit FlexSim jemi munduar të simulojmë dhe analizojmë procesin e fiskalizimt për 

njërën ndër qendrat e ENTERNET e cila operon në Prizren. Kjo qendër operon me staf prej 

gjithsej 6 operator, 3 në shitje-administratë dhe 3 në servis. 

Në bazë të përvojës e dimë se koha e operimit te pjesa hyrëse shitje-administratë është më e 

vogël se te pjesa dalëse-servisi. Me anë të programit FlexSim përmes diagrameve mund ta 

vërejmë se pjesa hyrëse (in put-i) është më e madhe se pjesa dalëse (out put-i). Gjithëashtu te 

diagrami për analizim të performancës e shohim se si janë të angazhuar të gjithë operatorët, ky 

diagram na tregon se 3 operatorët te pjesa hyrëse janë shumë më pak të angazhuar se ata 3 te 

pjesa dalëse. 

Në bazë të studimeve në lëndën Rregullimi optimal i proceseve që të optimalizohet ky proces, 

unë mendoj se te pjesa dalëse duhet të kaloj njëri ndër operatorët e pjesës hyrëse ose të shtohet 

edhe një operator i ri por kjo ka kosto shtesë për kompaninë. 
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IX. PËRFUNDIMI 

 
Studiues të shumtë theksojnë faktin se burimet njerëzore janë çelësi kryesor i suksesit të biznesit. 

Pra, burimet njerëzore konsiderohen jo vetëm thjesht si një hallkë në procesin e shërbimit dhe 

prodhimit por si kontribuues të rëndësishëm në suksesin e organizatës në elementet të tillë si 

zhvillim i proceseve, vizionit dhe zhvillimit të strategjisë. 

Planifikimi strategjik është procesi me anën e të cilit anëtarët e një organizate parashikojnë të 

ardhmen dhe hartojnë procedurat dhe operacionet e nevojshme për arritjen e qëllimeve të tyre.  

Në mënyrë konceptuale, Rregullimi optimal i proceseve është mjaftë i thjeshtë. Po ta zhveshësh 

nga kompleksitetet, një strategji konsisiton në mënyrën se si një organizatë zgjedh për të lëvizur 

prej pikës A në pikën B. 

Hulumtimi im mbi këtë punim, më ka bërë të besoj se Rregullimi optimal i proceseve është 

thelbësor për të drejtuar një ndërmarrje prodhuese dhe shërbyese efikase dhe të suksesshme 

dhe se përdorimi i teknologjisë së përshtatshme do të jetë në gjendje të ofroj vlerën më të madhe 

të biznesit në planin afatgjatë . 

Llojet e ndryshme të teknologjisë mund të ndihmojë bizneset të maksimizojnë efikasitetin dhe 

produktivitetin, të ulin shpenzimet dhe të rrisin fitimin. 

Përdorimi i teknologjisë në botën e biznesit është bërë një nevojë esenciale. 

Baza e këtij punimi shihet nga pasqyrat, të cilat i kemi cek me lartë, se ndërmarrja gjatë  afarizmit 

të vet ka pasur parasysh realizimin e planifikimit të hyrave  si dhe shpenzimeve. 

Siç shihet, ndërmarrja punon me punën e rentabilitetit dhe me një fitim neto optimal dhe, pa 

dyshim se nuk do të  këtë humbje në qoftë se do të jenë çdoherë të kujdesshëm ndaj rregullimit 

optimal të proceseve në këtë ndërmarrje. 
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Përpiqu të jesh vlerë, e jo te kesh sukses - Albert Einstein 

 

 

 
Të dështosh në  optimalizim do të thotë të planifikosh dështimin. 

 

 

 
Ne duhet të kërkojmë vazhdimisht për diçka më të mirë. 

 

 

                

Ju faleminderit! 
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